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WSTĘP 
 

Wzrastający kryzys gospodarczy, bieda i bezrobocie wpływają na obniżenie statusu 
materialnego wielu rodzin. Wyjazdy za granicę w poszukiwaniu pracy, przyjmowanie 
dodatkowych zajęć pozaetatowych powodują osłabienie więzi rodzinnych. Często staje się 
to przyczyną rozwodów bądź sprawia, że rodzice okazują dzieciom zbyt mało opieki, ciepła 
i uwagi. Młode pokolenie przechodzi w związki z tym poważny kryzys. Nierzadko dzieci       
z różnych środowisk, tych o wysokim, średnim czy niskim statusie ekonomicznym, żyją       
w emocjonalnym oderwaniu od rodziców. Poszukują akceptacji i uznania poza rodziną,       
w środowiskach rówieśniczych. Ulegają presji grupy, lekceważą autorytety i wartości, 
buntują się, eksperymentują z różnego rodzaju zachowaniami, które wydają im się 
atrakcyjne bądź dorosłe. 
 Z badań epidemiologicznych wynika, że rośnie liczba młodych osób podejmujących 
ryzykowne zachowania. Tym terminem określa się różne działania niosące ryzyko 
negatywnych konsekwencji zarówno dla zdrowia fizycznego i psychicznego młodego 
człowieka, jak i dla jego otoczenia. Do najgroźniejszych zachowań ryzykownych zalicza się: 
- używanie alkoholu, 
- używanie innych substancji psychoaktywnych (narkotyków, sterydów anabolicznych,    
   leków uspokajających i nasennych, innych substancji odurzających), 
- palenie tytoniu, 
- zachowania agresywne, 
- wczesną aktywność seksualną. 
 

Z roku na rok rośnie lista zachowań problemowych młodzieży. Niepokoją swoiste 
mody, do których ostatnich latach zaliczyć można: picie napojów energetyzujących, 
odurzanie się lekami, dopalaczami czy wdychanie większych ilości tabaki. Zachowania te 
są często przejawem buntu lub manifestacją dorosłości ale mogą niestety uruchomić 
psychologiczne mechanizmy prowadzące do uzależnienia.  
 Używanie substancji psychoaktywnych jest jednym z istotnych problemów wielu 
społeczeństw. W Polsce badaniem i monitorowaniem zjawisk związanych z problematyką 
uzależnień na szerszą skalę zajmuje się Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych, Instytut Psychiatrii i Neurologii oraz Krajowe Biuro ds. Przeciwdziałania 
Narkomanii. 
 Niniejsze opracowanie zostało sporządzone na podstawie badań zleconych Agencji 
Usług Profilaktycznych „SILOE” przez Gminę Miejską Starogard Gdański. Jest ono 
kontynuacją badań przeprowadzonych w 2009 roku na podobnej populacji dzieci                   
i młodzieży. Kwestionariusz ankiety został rozszerzony o dwa zagadnienia: wdychanie 
większych ilości tabaki oraz używanie napojów energetyzujących, nowe zjawiska budzące 
wśród profesjonalistów uzasadniony niepokój. Pozostałe obszary badawcze oraz 
konstrukcja ankiety zostały niezmienione. Umożliwiło to dokonanie analizy porównawczej 
wyników badań z roku 2012 i 2009 oraz oszacowanie dynamiki zmian dotyczących 
używania substancji psychoaktywnych a także doświadczania przemocy przez młodzież. 
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INFORMACJE OGÓLNE 
 
 

POPULACJA I PRÓBA  

W badaniu uczestniczyli uczniowie wszystkich szkół z terenu Gminy Miejskiej Starogard 

Gdański. Razem 19 szkół, po 6 na poziomie szkół podstawowych i gimnazjalnych oraz         

7 szkół ponadgimnazjalnych. Ponownie, ze względu na wysoki odsetek uczniów 

dojeżdżających ze Starogardu Gdańskiego, badanie dodatkowo dotyczyło Zespołu Szkół 

Ponadgimnazjalnych w Owidzu. 

Badaniem objęto trzy próby: 

– uczniowie klas VI szkół podstawowych o wielkości 490 uczniów (24 klasy), 

– uczniowie klas II szkół gimnazjalnych o wielkości 576 uczniów ( 26 klas), 

– uczniowie klas I szkół ponadgimnazjalnych o wielkości 1026 uczniów (37 klas).  
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CEL I ZAKRESY TEMATYCZNE BADANIA 
 

 

 

CEL GŁÓWNY 
Badanie miało służyć zebraniu informacji dotyczących zjawiska używania przez młodzież 
szkolną substancji psychoaktywnych (papierosów, alkoholu, narkotyków), oceny ich postaw 
w tym zakresie oraz doświadczania różnych form przemocy.  
 
ZAKRESY TEMATYCZNE 
 
Badanie objęło następujące zakresy: 
 

 Picie napojów alkoholowych 
- używanie alkoholu  
- wiek inicjacji alkoholowej 
- częstotliwość używania 
- częstotliwość upijania się  
- ilości i rodzaj wypijanego alkoholu 
- towarzystwo i miejsca spożywania  
- sposoby zaopatrywania się w napoje alkoholowe 
- przekonania młodzieży dotyczące wieku od jakiego powinien być sprzedawany 

alkohol 
- próby zakupu alkoholu w sklepie, sytuacje odmowy sprzedaży 
 

 Palenie papierosów 
- palenie papierosów 
- wiek inicjacji nikotynowej 
- częstotliwość palenia papierosów 

 

 Używanie nienarkotycznych substancji psychoaktywnych 
- używanie większych ilości tabaki  
- częstotliwość używania tabaki  
- używanie napojów energetyzujących  
- częstotliwość używania napojów energetyzujących   
- ilość wypijanych napojów energetyzujących w trakcie jednego dnia 
 

 Używanie substancji narkotycznych 
- dostępność do substancji psychoaktywnych 
- udział w sytuacjach zagrażających 
- używanie narkotyków  
- rodzaj i częstotliwość używania substancji psychoaktywnych  
- rodzaj substancji inicjującej 
- miejsca i sposób zaopatrywania się w narkotyki 
- łączne używanie narkotyków z alkoholem 
- opinie i przekonania młodzieży na temat legalizacji marihuany, karalności oraz 

szkodliwości używania narkotyków 
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 Sytuacja rodzinna 
- kontakt z rodzicami 
- nadużywanie alkoholu w rodzinie 
 

 Przemoc 
- doznawanie przemocy domowej 
- formy przemocy domowej 
- doznawanie przemocy rówieśniczej 
- formy przemocy rówieśniczej 
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ORGANIZACJA I METODA BADANIA 
 

 

Badanie ilościowe zrealizowano metodą ankiety audytoryjnej. Na wszystkich 

poziomach szkół badania prowadzili zewnętrzni ankieterzy. Badanie zostało 

poprzedzone  badaniem pilotażowym wykonanym w jednej ze szkół. Długość 

wywiadu wynosiła jedną godzinę lekcyjną tj. około 45 minut. Ankieterami były osoby 

realizujące programy profilaktyczne, pracujące w placówkach pomocowych.   

Istotnym elementem badania było zapewnienie respondentom jak największego 

poczucia bezpieczeństwa i anonimowości. Posłużyły temu następujące zabiegi: 

- opracowanie kwestionariusza ankiety zawierającego tyko pytania zamknięte, 

- reguła nieobecności nauczyciela w trakcie badania, 

- procedura zwrotu wypełnionego kwestionariusza polegająca na samodzielnym 

umieszczeniu go przez ucznia w specjalnie przygotowanej, opieczętowanej 

urnie, 

- pisemne zapewnienie o pełnej anonimowości i poufności badań.  

Ankieterzy przekazali wypełnione ankiety do Agencji „SILOE” gdzie po przeliczeniu 

zostały poddane procedurze wstępnego przeliczenia i sprawdzenia. Następnym 

krokiem było przeliczenie danych oraz założenie odpowiednich zbiorów informacji. 

Kolejna faza działań obejmowała przeprowadzenie analizy porównawczej 

otrzymanych rezultatów z wynikami badania z 2009 roku oraz wyciągnięcie 

wniosków finalnych. Końcowym etapem było opracowanie sprawozdania w formie 

papierowej i elektronicznej oraz prezentacji. 

 

Podobnie jak poprzednio wszystkie wyniki bieżącego badania zostały podane          

w zaokrągleniu. Dla ułatwienia wykresy porównawcze zostały umieszczone na 

żółtym tle. 
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WYNIKI BADAŃ  
 

W badaniu uczestniczyli uczniowie wszystkich szkół podstawowych, gimnazjalnych              

i ponadgimnazjalnych z terenu Gminy Miejskiej Starogard Gdański. Razem 19 szkół,         

po 6 na poziomie szkół podstawowych i gimnazjalnych oraz 7 szkół ponadgimnazjalnych.  

 

Wykres nr 1.  Liczba i rodzaj szkół oraz ilość klas uczestniczących w badaniu 

 

 
W porównaniu do pomiaru z 2009 roku zwiększyła się o jedną ilość badanych szkół              
i klas. Rozkład tych danych ilustruje wykres nr 2. 
 
Wykres nr 2.  Porównanie liczby szkół i klas uczestniczących w badaniach 2009 r. i 2012 r. 
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Ilości respondentów z podziałem na płeć w poszczególnych typach szkól prezentuje      
wykres nr 3. 
 
Wykres nr 3.  Liczba uczniów uczestniczących w badaniu z podziałem na płeć w poszczególnych 
typach szkół  
 

 
 
Ogółem w badaniu wzięło udział 2092 uczniów, w tym 1060 dziewcząt, co daje                
51% i 1032 chłopców czyli 49% badanej populacji. Dane te przedstawia wykres nr 4. 
 
Wykres nr 4.  Liczba uczniów uczestniczących w badaniu z podziałem na płeć / ogółem 
 

 
 
Odsetek badanych dziewcząt i chłopców jest dość zbliżony. Dziewczęta stanowią           
51% a chłopcy 49% próby. 
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Porównanie ilości dziewcząt i chłopców do badania z 2009 roku wykazuje spadek o jeden 
punkt procentowy odsetka dziewcząt, a zarazem wzrost o tą samą wartość odsetka 
chłopców. Tą niewielką zmianę ukazuje wykres nr 5. 
 
Wykres nr 5.  Odsetki uczniów uczestniczących w badaniach z podziałem na płeć / ogółem 
 

 
 
 
Po sprawdzeniu i weryfikacji otrzymanych kwestionariuszy do dalszych obliczeń 
zakwalifikowano 1958 ankiet, a 134 anulowano ze względu na poważne błędy formalne 
dotyczące ich wypełnienia (wykres nr 6 i nr 7). 
 
Wykres nr 6.  Ilość ankiet po weryfikacji z podziałem                    Wykres nr 7.  Ilość ankiet po  
                       na poziomy szkół                                                                                  weryfikacji / ogółem 
                                                                       

 
  
 
W porównaniu do badania z 2009 roku zwiększyła się ilość kwestionariuszy odrzuconych 
po wstępnej weryfikacji. Dane te przedstawia wykres nr 8. 
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Wykres nr 8.  Odsetek kwestionariuszy prawidłowych i anulowanych / ogółem  
 

 
 
 
Istotnym elementem badania było również sprawdzenie jaki odsetek próby stanowili 
uczniowie zamieszkujący Starogard Gdański. Rozkład badanej populacji wg miejsca 
zamieszkania ilustrują wykresy od 9 do 12. 
 
 
Wykres nr 9. Miejsce zamieszkania                               Wykres nr 10. Miejsce zamieszkania   
szkoły podstawowe                                                       szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 11.  Miejsce zamieszkania                              Wykres nr 12.  Miejsce zamieszkania          
szkoły ponadgimnazjalne                                                 szkoły ogółem 
      

          
 
W szkołach podstawowych i gimnazjalnych odsetek uczniów mieszkających poza 
Starogardem Gdańskim jest bardzo zbliżony i nie przekracza 18% natomiast w szkołach 
ponadgimnazjalnych uczniowie z terenu miasta stanowią około 45% respondentów. 

 
Porównanie populacji uczniów mieszkających w Starogardzie Gdańskim oraz 
zamieszkujących jego okolice w latach 2012 i 2009 wskazuje na obniżenie się o 2 punkty 
procentowe ilości badanych mieszkających w mieście. Zróżnicowanie to prezentuje wykres 
nr 13. 

 
Wykres nr 13.  Rozkład badanej populacji wg miejsca zamieszkania / ogółem 
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Picie napojów alkoholowych 
 
1. Używanie napojów alkoholowych kiedykolwiek w życiu 
 
Pierwszym obszarem badawczym z zakresu picia alkoholu było określenie poziomu 
używania przez uczniów alkoholu kiedykolwiek w życiu. Wyniki dla poszczególnych typów 
szkół prezentowane są na kolejnych wykresach od nr 14 do nr 17. 
 
Wykres nr 14. Używanie napojów alkoholowych kiedykolwiek w życiu / szkoły podstawowe 
 

 

 
Używanie alkoholu kiedykolwiek w życiu na poziomie szkół podstawowych potwierdziło   
265 uczniów, co daje średnio  57% badanych. Pozostali negują zaistnienie takiej sytuacji. 
 
Wykres nr 15. Używanie napojów alkoholowych kiedykolwiek w życiu / szkoły gimnazjalne 
 

 

 

W szkołach gimnazjalnych choćby jednokrotne użycie alkoholu potwierdza 447 badanych 
czyli 83% populacji tego typu szkół. 
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Wykres nr 16. Używanie napojów alkoholowych kiedykolwiek w życiu / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 

Spożycie alkoholu w szkołach ponadgimnazjalnych, wzrasta aż do 94 % ogólnej liczby 
uczniów w danej szkole. Picie napojów alkoholowych deklaruje 892 uczniów na                
951 badanych.   

 

Wykres nr 17. Używanie napojów alkoholowych kiedykolwiek w życiu / szkoły ogółem 
 

 
 
Na poziomie szkół podstawowych 57% badanych uczniów przyznaje się do używania 
alkoholu. W szkołach gimnazjalnych odsetek ten wzrasta do 83% a w szkołach 
ponadgimnazjalnych do 94%. 
 
Zaprezentowana poniżej analiza wyników uzyskanych w latach 2012 i 2009 wskazuje na 
dość znaczne zróżnicowanie rozkładu zmiennych w poszczególnych typach szkół. W próbie 
dotyczącej szkół podstawowych daje się zauważyć ewidentny wzrost poziomu sięgania po 
alkohol kiedykolwiek w życiu z 44% do 57%, co jest bardzo niepokojącym zjawiskiem.        
W szkołach gimnazjalnych nastąpił spadek o 2 punkty procentowe, natomiast w szkołach 
ponadgimnazjalnych wystąpił trend boczny – utrzymał się ten sam poziom tj. 94%. 
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Wykres nr 18.  Potwierdzenie używania napojów alkoholowych kiedykolwiek w życiu / szkoły ogółem 
 

 
 
 
2. Wiek inicjacji alkoholowej 
 
Kolejnym obszarem badawczym był wiek inicjacji alkoholowej respondentów. Uzyskane 
wyniki prezentują wykresy od nr 19 do nr 22. 
 
Wykres nr 19. Wiek inicjacji alkoholowej / szkoły podstawowe 
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Wykres 20.  Wiek inicjacji alkoholowej / szkoły gimnazjalne 
 

     
Wykres nr 21.  Wiek inicjacji alkoholowej / szkoły ponadgimnazjalne 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
Wykres nr 22.  Wiek inicjacji alkoholowej / szkoły ogółem 
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Biorąc pod uwagę 265 uczniów szkół podstawowych, którzy kiedykolwiek spożywali alkohol 
(265), 55% przyznaje, że spróbowało alkoholu w wieku 11 - 12 lat. Dość niepokojąca jest 
informacja, że 34% (1/3 badanych) przeszła inicjację alkoholową w wieku 10 i mniej lat.    
W przypadku szkół gimnazjalnych (447 uczniów) najwięcej, bo 39% wskazuje na wiek        
13 – 14 lat, a prawie co czwarty badany potwierdza inicjację w wieku 10 i mniej lat.             
W szkołach ponadgimnazjalnych (731 uczniów) ten przedział wiekowy podaje tylko          
13% badanych. Najwięcej, bo 42% potwierdza, że po raz pierwszy użyło alkoholu w wieku 
13 -14 lat. 
 

Poddając analizie statystycznej wiek inicjacji alkoholowej respondentów uzyskano wyniki, 
które ilustruje wykres nr 23. Szczególną uwagę zwrócono na przedziały wiekowe 10 i mniej 
oraz 11-12 gdyż ukazują one tendencję do coraz wcześniejszego sięgania po napoje 
alkoholowe.  
 
Wykres nr 23.  Wiek inicjacji alkoholowej (zakres 10 i mniej i 11 - 12) / szkoły ogółem 
 

 
 

Analiza danych powyższego wykresu wskazuje na wzrost odsetka uczniów sięgających po 
alkohol do 10 roku życia. Najbardziej znacząca różnica widoczna jest na poziomie szkół 
gimnazjalnych (z 9% do 24%) i ponadgimnazjalnych (z 7% do 13%). W szkołach 
podstawowych nie odnotowano znaczących różnic. 
 
 
3. Częstotliwość używania alkoholu 
Kolejnym badanym aspektem była częstotliwość z jaką uczniowie spożywali alkohol 
kiedykolwiek w życiu. Zagadnienie to ilustrują tabele od nr 1 do nr 3 oraz wykres nr 24. 
 
Tabela nr 1.  Częstotliwość używania alkoholu kiedykolwiek w życiu / szkoły podstawowe 

SZKOŁA raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

PSP 1 88 – 79% 23 – 21% 0 – 0% 

PSP 2 8 – 42% 8 – 42% 3 – 16% 

PSP 3 25 – 66% 11 – 29% 2 – 5% 

PSP 4 53 – 65% 25 – 31% 3 – 4% 

PSP 6 10 – 71% 2 – 14% 2 – 14% 

SOSW 1 – 50% 1 – 50% 0 – 0% 



- 18 - 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Agencja Usług Profilaktycznych „SILOE” 

2012 r. 

 

 

 

 
Tabela nr 2  Częstotliwość używania alkoholu kiedykolwiek w życiu / szkoły gimnazjalne 
 

SZKOŁA raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

PG 1 62 – 42% 38 – 26% 48 – 32% 

PG 2 25 – 31% 31 – 39% 24 – 30% 

PG 3 61 – 48% 50 – 39% 17 – 13% 

PG 4 21 – 40% 24 – 45% 8 – 15% 

ŚHP 7 – 27% 9 – 35% 10 – 38% 

SOSW 6 – 50% 3 – 25% 3 – 25% 
 
Tabela nr 3.  Częstotliwość używania alkoholu kiedykolwiek w życiu / szkoły ponadgimnazjalne 
 

SZKOŁA raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

ZSO 58 – 34% 67 – 40% 44 – 26% 

II LO 46 – 29% 53 – 33% 61 – 38% 

ZSE 40 – 28% 57 – 39% 48 – 33% 

ZSZ 66 – 25% 96 – 37% 98 – 38% 

SALO 1 – 25% 1 – 25% 2 – 50% 

ZSP 42 – 29% 49 – 34% 53 – 37% 

SOSW 6 – 60% 4 – 40% 0 – 0% 
 
 

Wykres nr 24.  Częstotliwość używania alkoholu kiedykolwiek w życiu / szkoły ogółem 
 

 
 

W szkołach podstawowych blisko 2/3 badanych deklarowało incydentalne spożywanie 
alkoholu. W szkołach gimnazjalnych znacznie spada jedno lub dwukrotne użycie                
alkoholu (41%) natomiast wzrasta sporadyczne (35%) i wielokrotne (25%). Na poziomie 
szkół ponadgimnazjalnych średnio co trzeci badany potwierdza wielokrotne spożywanie 
napojów alkoholowych. 
 
Analizę częstotliwości spożywania alkoholu kiedykolwiek w życiu w latach                      
2012 i 2009 obrazuje wykres nr 25. 
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Wykres nr 25.  Częstotliwość używania alkoholu kiedykolwiek w życiu / szkoły ogółem 
 

 
 
Porównując dane z lat 2012 i 2009 obserwuje się wzrost wielokrotnego sięgania po alkohol 
przez młodzież szkolną. Najmocniej zaznacza się ten trend w przypadku szkół 
gimnazjalnych, w tym przypadku o 5 punktów procentowych.  
 
 
4. Wystąpienie sytuacji upicia się kiedykolwiek w życiu 
 
Następny obszar badawczy sprawdzał zaistnienie sytuacji upicia się przez respondentów 
kiedykolwiek w życiu. Stan upicia się wynikał z subiektywnej oceny badanych. Odpowiedzi 
na to zagadnienie dla wszystkich poziomów szkół przedstawia wykres nr. 26. 
 
Wykres nr 26.  Częstotliwość upicia się kiedykolwiek w życiu / szkoły ogółem 
 

 
 
Wśród uczniów szkół podstawowych upiło się 20% spośród deklarujących picie uczniów. 
Na poziomie szkół gimnazjalnych odsetek ten wzrasta do 49%, a w szkołach 
ponadgimnazjalnych do 65%. Wielokrotne upicie się potwierdza średnio co 10 pijący uczeń 
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gimnazjum i szkoły ponadgimnazjalnej. Na poziomie szkoły podstawowej zjawisko 
wielokrotnego upicia się występuje bardzo sporadycznie (1%).  
 
 
5. Używanie alkoholu w ostatnim roku 

Kolejnym przedziałem czasowym dotyczącym spożywania alkoholu był okres ostatniego 
roku. Wyniki prezentują wykresy od nr 27 do nr 30. 
 
 
Wykres nr 27.  Używanie napojów alkoholowych w ostatnim roku / szkoły podstawowe 
 

 
 
 
Wykres nr 28.  Używanie napojów alkoholowych w ostatnim roku / szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 29.  Używanie napojów alkoholowych w ostatnim roku / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
 

 
Wykres nr 30. Używanie napojów alkoholowych w ostatnim roku / szkoły ogółem 
 

 
  

 
Ogółem używanie alkoholu w ostatnim roku potwierdza 75% badanych ze szkół 
podstawowych, 88% badanych gimnazjalistów i 95% uczniów szkół ponadgimnazjalnych. 
 
 

 
Rezultat analizy porównawczej poziomu używania napojów alkoholowych w ostatnich        
12 miesiącach przed badaniem w 2012 i 2009 rokiem przedstawia wykres nr 31. 
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Wykres nr 31. Potwierdzenie używania napojów alkoholowych w ostatnim roku / szkoły ogółem 
 

 

 
Najbardziej istotna statystycznie różnica pomiędzy dwoma pomiarami ujawniła się               
w przypadku poziomu szkół podstawowych. W badaniu z 2012 roku nastąpił spadek ilości 
uczniów sięgających po alkohol w okresie ostatniego roku o 9%. Na poziomie szkół 
gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych różnice są nieznaczne.  
 
 
5. Częstotliwość używania alkoholu w ostatnim roku 
 
Odpowiedzi na to pytanie miały wykazać częstotliwość, z jaką uczniowie spożywali alkohol 
w ostatnim roku. Rezultaty ilustrują tabele od nr 4 do nr 6 oraz wykres nr 32. 
 
Tabela nr 4.  Częstotliwość używania alkoholu w ostatnim roku / szkoły podstawowe 
 

SZKOŁA wcale raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

PSP 1 19 – 17% 79 – 71% 12 – 11% 1 – 1% 

PSP 2 9 – 47% 5 – 26% 4 – 21% 1 – 5% 

PSP 3 0 – 0% 32 – 84% 5 – 13% 1 – 3% 

PSP 4 3 – 4% 59 – 73% 15 – 19% 4 – 5% 

PSP 6 0 – 0% 12 – 86% 0 – 0% 2 – 14% 

SOSW 0 – 0% 1 – 50% 1 – 50% 0 – 0% 
 
 
Tabela nr 5.  Częstotliwość używania alkoholu w ostatnim roku / szkoły gimnazjalne 
 

SZKOŁA wcale raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

PG 1 23 – 16% 48 – 32% 39 – 26% 38 – 26% 

PG 2 12 – 15% 27 – 34% 21 – 26% 20 – 25% 

PG 3 15 – 12% 61 – 48% 32 – 25% 20 – 16% 

PG 4 5 – 9% 19 – 36% 21 – 40% 8 – 15% 

ŚHP 0 – 0% 3 – 12% 12 – 46% 11 – 42% 

SOSW 0 – 0% 4 – 33% 5 – 42% 3 – 25% 
 
 
 
 
Tabela nr 6.  Częstotliwość używania alkoholu w ostatnim roku / szkoły ponadgimnazjalne 
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SZKOŁA wcale raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

ZSO 7 – 4% 62 – 37% 53 – 31% 47 – 28% 

II LO 33 – 21% 18 – 11% 47 – 29% 62 – 39% 

ZSE 10 – 7% 34 – 23% 48 – 33% 53 – 37% 

ZSZ 37 – 14% 46 – 18% 82 – 32% 95 – 37% 

SALO 0 – 0% 2 – 50% 0 – 0% 2 – 50% 

ZSP 14 – 10% 32 – 22% 44 – 31% 54 – 38% 

SOSW 0 – 0% 10 – 100% 0 – 0% 0 – 0% 
 
 
 
Wykres nr 32.  Częstotliwość używania alkoholu w ostatnim roku / szkoły ogółem 
 

 
 

W okresie ostatniego roku przed badaniem na poziomie szkół podstawowych                 
71% badanych uczniów potwierdza okazjonalne użycie alkoholu, natomiast 3% potwierdza 
wielokrotne jego spożycie. W szkołach gimnazjalnych odsetek pijących wielokrotnie 
podnosi się do 22%, a w szkołach ponadgimnazjalnych do 35%. Kilkakrotne użycie 
alkoholu potwierdza zbliżony odsetek badanych w tego rodzaju typach szkół (29% - 31%).  

 

 

Częstotliwość spożywania alkoholu w ostatnich 12 miesiącach z perspektywy badań z lat               
2012 i 2009 ilustruje wykres nr 33. Dane ograniczone są do następujących zakresów: raz 
lub dwa, kilka razy i wielokrotnie. 
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Wykres nr 33.  Potwierdzenie częstotliwości używania alkoholu w ostatnim roku / szkoły ogółem 
 

 

 
Porównanie częstotliwości używania alkoholu w ostatnim roku w badaniu z 2012 i 2009 
roku wykazuje wzrost wielokrotnego sięgania po alkohol na wszystkich poziomach szkół. 
Trend ten jest najbardziej widoczny wśród gimnazjalistów (z 16% do 22%).  
 

 

6. Częstotliwość upicia się w ostatnim roku 

Kolejny obszar badawczy stanowi fakt upijania się. Częstotliwość występowania takiej 
sytuacji w ostatnim roku prezentowana jest na wykresach od nr 34 do nr 37.  
 
Wykres nr 34.  Częstotliwość upicia się w ostatnim roku / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 35.  Częstotliwość upicia się w ostatnim roku / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 36.  Częstotliwość upicia się w ostatnim roku / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 37.  Częstotliwość upicia się w ostatnim roku / szkoły ogółem 
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Spośród uczniów szkół podstawowych upiło się raz lub kilka razy 15% uczniów 
używających alkoholu w ostatnim roku. Na poziomie szkół gimnazjalnych odsetek ten 
wzrasta do 45%, a w szkołach ponadgimnazjalnych do 58%. Wielokrotne upicie się             
w ostatnim roku potwierdza średnio co 10 pijący gimnazjalista i uczeń szkoły 
ponadgimnazjalnej.  
 

Analizę porównawczą częstotliwości upicia się badanych w ostatnim roku (w zakresie 
kilkukrotnego i wielokrotnego zaistnienia takiej sytuacji) w latach 2012 i 2009 prezentuje 
wykres nr 38. Dane zawężone są do zakresów: kilka razy i wielokrotnie. 
 
Wykres nr 38.  Częstotliwość kilkukrotnego i wielokrotnego upicia się w ostatnim roku / szkoły ogółem 
 

 
 

Na poziomie szkół podstawowych częstotliwość upicia się w ostatnim roku pozostała na 
niezmienionym poziomie w stosunku do badań  z 2009 roku. Dość znaczące statystycznie 
zróżnicowanie pojawia się wśród uczniów gimnazjum gdzie następuje 3 i 4% wzrost 
wskazań dotyczących kilka i wielokrotnego upicia się. Również w szkołach 
ponadgimnazjalnych o 4 punkty procentowe zwiększyło się wielokrotne upicie się uczniów, 
a kilkakrotne zmalało o 1%. 
 
 

7. Używanie alkoholu w ostatnim miesiącu 
 
Kolejny przedział czasowy dotyczący spożywania alkoholu to okres ostatniego miesiąca. 
Wyniki obrazują wykresy od nr 39 do nr 42. 
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Wykres nr 39. Używanie napojów alkoholowych w ostatnim miesiącu / szkoły podstawowe 
 

 
 
Wykres nr 40.  Używanie napojów alkoholowych w ostatnim miesiącu / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 41.  Używanie napojów alkoholowych w ostatnim miesiącu / szkoły ponadgimnazjalne 
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Wykres nr 42.  Używanie napojów alkoholowych w ostatnim miesiącu / szkoły ogółem 
 

 
 
Wśród uczniów szkół podstawowych, którzy przeszli inicjację alkoholową co czwarty 
potwierdza też spożycie alkoholu w ostatnim miesiącu. W gimnazjach co drugi badany 
potwierdza taki fakt. Natomiast na poziomie szkół ponadgimnazjalnych blisko trzy czwarte 
uczniów potwierdza używanie alkoholu w ostatnim miesiącu. 
 

Zróżnicowanie potwierdzeń używania przez uczniów napojów alkoholowych w okresie 
ostatnich 30 dni w badaniach z 2012 r. i 2009 r. zobrazowane są na wykresie nr 43. 
 
 
Wykres nr 43.  Potwierdzenie używania napojów alkoholowych w ostatnim miesiącu / szkoły ogółem 
 

 
 
Potwierdzenie użycia alkoholu w ostatnim miesiącu na poziomie szkół podstawowych 
wzrosło aż o 7% w odniesieniu do badania z 2009 roku. W szkołach gimnazjalnych nie 
nastąpiły zmiany, a w szkołach ponadgimnazjalnych zaznacza się nieznaczny wzrost              
(o 2 punkty procentowe).  
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8. Częstotliwość używania alkoholu w ostatnim miesiącu 
 
Następnym obszarem badawczym jest częstotliwość z jaką uczniowie spożywali alkohol      
w ostatnim miesiącu. Ilustrują to tabele od nr 7 do nr 9 oraz wykres nr 44. 
 
Tabela nr 7 
Częstotliwość używania alkoholu w ostatnim miesiącu / szkoły podstawowe 
 

SZKOŁA wcale raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

PSP 1 86 – 77% 24 – 22% 1 – 1% 0 – 0% 

PSP 2 12 – 63% 5 – 26% 2 – 11% 0 – 0% 

PSP 3  24 – 63% 12 – 32% 2 – 5% 0 – 0% 

PSP 4 57 – 70% 21 – 26% 3 – 4% 0 – 0% 

PSP 6 12 – 86% 0 – 0% 2 – 14% 0 – 0% 

SOSW 2 – 100% 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 
 
Tabela nr 8 
Częstotliwość używania alkoholu w ostatnim miesiącu / szkoły gimnazjalne 
 

SZKOŁA wcale raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

PG 1 59 – 40% 42 – 28% 38 – 26% 9 – 6% 

PG 2 39 – 49% 21 – 26% 16 – 20% 4 – 5% 

PG 3 71 – 55% 39 – 30% 15 – 12% 3 – 2% 

PG 4 29 – 55% 14 – 26% 10 – 19% 0 – 0% 

ŚHP 5 – 19% 9 – 35% 10 – 38% 2 – 8% 

SOSW 5 – 42% 1 – 8% 4 – 33% 2 – 17% 
 
Tabela nr 9 
Częstotliwość używania alkoholu w ostatnim miesiącu / szkoły ponadgimnazjalne 
 

SZKOŁA wcale raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

ZSO 54 – 32% 72 – 43% 35 – 21% 8 – 5% 

II LO 26 – 16% 58 – 36% 66 – 41% 10 – 6% 

ZSE 55 – 38% 52 – 36% 25 – 17% 13 – 9% 

ZSZ 56 – 22% 89 – 34% 75 – 29% 40 – 15% 

SALO 3 – 75% 1 – 25% 0 – 0% 0 – 0% 

ZSP 35 – 24% 49 – 34% 48 – 33% 12 – 8% 

SOSW 8 – 80%  2 – 20% 0 – 0% 0 – 0% 
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Wykres nr 44.  Częstotliwość używania alkoholu w ostatnim miesiącu / szkoły ogółem 
 

 
 
Picie alkoholu w ostatnim miesiącu potwierdziło 27% badanych uczniów szkół 
podstawowych, 53% gimnazjalistów, 73% uczniów szkół ponadgimnazjalnych. Kilka razy    
w ostatnim miesiącu używało alkoholu 4% badanych w szkołach podstawowych,              
21% gimnazjalistów i 28% uczniów szkól ponadgimnazjalnych. Wielokrotne używanie 
alkoholu na przestrzeni ostatniego miesiąca potwierdziło 4% gimnazjalistów i 9% uczniów 
szkół ponadgimnazjalnych. 
 

Analizę porównawczą rozkładu zmiennych w aspekcie częstotliwości spożywania alkoholu 
na 30 dni przed badaniem ukazuje wykres nr 45. Dane ograniczone są do następujących 
zakresów: raz lub dwa, kilka razy i wielokrotnie. 
 
Wykres nr 45.  Potwierdzenie częstotliwości używania alkoholu w ostatnim miesiącu / szkoły ogółem 
 

 

Porównanie częstotliwości używania alkoholu w ostatnim miesiącu w badaniu                       
z 2012 i 2009 roku wykazuje wzrost wielokrotnego sięgania po alkohol w szkołach 
ponadgimnazjalnych. Kilkakrotne użycie alkoholu w szkołach podstawowych                                  
i ponadgimnazjalnych spadło ale wzrosło wśród gimnazjalistów (z 15% do 21%).  
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9. Częstotliwość upicia się w ostatnim miesiącu 

 

Fakt upicia się i częstotliwość wystąpienia takiej sytuacji w ostatnim miesiącu obrazują 
wykresy od nr 46 do nr 49.  
 
Wykres nr 46. Częstotliwość upicia się w ostatnim miesiącu / szkoły podstawowe 
 

 
 
Wykres nr 47.  Częstotliwość upicia się w ostatnim miesiącu / szkoły gimnazjalne 
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Wykres 48.  Częstotliwość upicia się w ostatnim miesiącu / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres 49.  Częstotliwość upicia się w ostatnim miesiącu / szkoły ogółem 
 

 
 
Fakt kilkukrotnego upicia się w ostatnim miesiącu potwierdził 1% badanych ze szkół 
podstawowych, 6% gimnazjalistów i 7% uczniów szkół ponadgimnazjalnych. Wielokrotne 
upicie się potwierdziło 3% gimnazjalistów i tyle samo uczniów szkół ponadgimnazjalnych.                                                                                                                                                                                                                
 

 

Analizę porównawczą częstotliwości upicia się badanych w ostatnich 30 dniach w latach 
2012 i 2009 prezentuje wykres nr 50. Dane zawężone są do zakresów: raz lub dwa, kilka 
razy i wielokrotnie. 
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Wykres 50.  Porównanie częstotliwości upicia się w ostatnim miesiącu / szkoły ogółem 
 

 
 

Różnice pomiędzy pomiarami na poziomie szkół podstawowych wykazują, że nastąpił 
spadek częstotliwości upicia się w ostatnim miesiącu. Wśród uczniów gimnazjum 
kilkukrotne i wielokrotne upicie się pozostało prawie na niezmienionym poziomie. Tylko        
w zakresie jedno lub dwukrotnego upicia się nastąpił skok wzrostowy o 3 punkty 
procentowe. W szkołach ponadgimnazjalnych odnotowano delikatny wzrost sytuacji 
wielokrotnego upicia się uczniów w trakcie ostatniego miesiąca przed badaniem.  
 
 
 

10. Najczęściej spożywany rodzaj alkoholu  
 
Po jakie napoje alkoholowe młodzi ludzie sięgają najchętniej ilustrują wykresy od                
nr 51 do nr 54. 
 
Wykres nr 51. Rodzaj alkoholu używany najczęściej / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 52.  Rodzaj alkoholu używany najczęściej / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 53.  Rodzaj alkoholu używany najczęściej / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 54.  Rodzaj alkoholu używany najczęściej / szkoły ogółem 
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Najchętniej spożywanym alkoholem wśród pijących badanych jest piwo. Spożywa je       
59% pijących uczniów szkól podstawowych, 67% gimnazjalistów i 73% uczniów szkół 
ponadgimnazjalnych. W szkołach gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych drugim co do 
popularności alkoholem jest wódka. Spożywa ją 17% gimnazjalistów i 14% uczniów szkół 
ponadgimnazjalnych.  
 

Poddając analizie porównawczej wyniki badań dotyczących wzorów picia młodzieży            
w latach 2012 i 2009 uzyskano pewne zróżnicowanie. Przedstawia je wykres nr 55. 
 
Wykres nr 55.  Rodzaj alkoholu używany najczęściej / szkoły ogółem 
 

 
 

Na wszystkich poziomach szkół nadal najczęściej używanym alkoholem jest piwo.              
W szkołach podstawowych obserwuje się wzrost picia innych alkoholi, choć na drugim 
miejscu nadal pozostaje wino. Uczniowie szkół gimnazjalnych nadal preferują wódkę            
i drinki. W szkołach ponadgimnazjalnych, oprócz piwa, młodzież często pije wódkę, drinki      
i wino. 
 
11. Ilość przeciętnie jednorazowo wypijanego alkoholu 
 
Odpowiedzi na kolejne pytanie określają przeciętne ilości jednorazowo wypijanego przez 
młodzież alkoholu. Wskazania opisane są w tabelach od nr 10 do nr 13.  
 
Tabela nr 10.  Ilość przeciętnie jednorazowo wypijanego alkoholu / szkoły podstawowe 
 

szt. piwo wino/drink wódka/inne mocne alkohole 

 butelka puszka lampka szklanka butelka kieliszek szklanka butelka 

1 - 2 118-45% 42-16% 100-38% 24-9% 5-2% 44-17% 11-4% 2-1% 

3 - 4 15-6% 5-2% 12-5% 6-2% 2-1% 14-5% 0-0% 1-0% 

5 - 6 2-1% 1-0% 0-0% 0-0% 0-0% 2-1% 2-1% 0-0% 

7 i > 1-0% 0-0% 0-0% 1-0% 0-0% 1-0% 0-0% 1-0% 
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Tabela nr 11.  Ilość przeciętnie jednorazowo wypijanego alkoholu / szkoły gimnazjalne 
 

szt. piwo wino/drink wódka/inne mocne alkohole 

  butelka puszka lampka szklanka butelka kieliszek szklanka butelka 

1 - 2 187-42% 59-13% 85-19% 56-13% 40-9% 63-14% 34-8% 30-7% 

3 - 4 85-19% 25-6% 16-4% 26-6% 14-3% 19-4% 17-4% 2-0% 

5 - 6 28-6% 14-3% 13-3% 7-2% 6-1% 11-2% 5-1% 5-1% 

7 i > 21-5% 8-2% 6-1% 9-2% 2-0% 37-8% 6-1% 1-0% 

 
Tabela nr 12.  Ilość przeciętnie jednorazowo wypijanego alkoholu / szkoły ponadgimnazjalne 
 

szt. piwo wino/drink wódka/inne mocne alkohole 

  butelka puszka lampka szklanka butelka kieliszek szklanka butelka 

1 - 2 337-38% 102-11% 157-18% 118-13% 66-7% 105-12% 43-5% 43-5% 

3 - 4 192-22% 51-6% 26-3% 82-9% 9-1% 77-9% 38-4% 7-1% 

5 - 6 73-8% 28-3% 14-2% 33-4% 4-0% 62-7% 16-2% 3-0% 

7 i > 47-5% 12-1% 8-1% 15-2% 2-0% 130-15% 7-1% 4-0% 

 
Tabela nr 13.  Ilość przeciętnie jednorazowo wypijanego alkoholu / szkoły ogółem 
 

szt. piwo wino/drink wódka/inne mocne alkohole 

  butelka puszka lampka szklanka butelka kieliszek szklanka butelka 

1 - 2 642-40% 203-13% 342-21% 198-12% 111-7% 212-13% 88-5% 75-5% 

3 - 4 292-18% 81-5% 54-3% 114-7% 25-2% 110-7% 55-3% 10-1% 

5 - 6 103-6% 43-3% 27-2% 40-2% 10-1% 75-5% 23-1% 8-0% 

7 i > 69-4% 20-1% 14-1% 25-2% 4-0% 168-10% 13-1% 6-0% 

 
Najpopularniejszy alkohol czyli piwo młodzież przeciętnie spożywa w ilości od jednej do 
dwóch butelek (40%). Jednorazowe spożycie od trzech do czterech butelek piwa lub jednej 
do dwóch lampek wina potwierdza średnio co piąty badany. W przypadku wódki najwięcej, 
bo 13% uczniów wypija jej od jednego do dwóch kieliszków.  
Niepokojąca jest liczba badanych wypijających jednorazowo większe ilości alkoholu, to 
osoby potencjalnie zagrożone uzależnieniem. 
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12. Miejsca spożywania alkoholu 
 
Odpowiedzi na to pytanie mają wskazać na rozkład miejsc picia alkoholu przez młodzież. 
Informacje na ten temat zawarte są na wykresach od nr 56 do nr 59. 
 
 
Wykres nr 56. Miejsca, w których uczniowie najczęściej spożywają alkohol / szkoły podstawowe 
 

 
 
Wykres nr 57. Miejsca, w których uczniowie najczęściej spożywają alkohol / szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 58. Miejsca, w których uczniowie najczęściej spożywają alkohol / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
 
 

 

 
Wykres nr 59. Miejsca, w których uczniowie najczęściej spożywają alkohol / szkoły ogółem 
 

 
 
Najczęściej wskazywanymi miejscami i okolicznościami spożywania alkoholu są imprezy 
towarzyskie 65%, dom 25%, dyskoteki 17%, oraz bary i puby 9%.  
 
Zróżnicowanie wskazań dotyczących miejsc używania przez uczniów napojów 
alkoholowych w badaniach z 2012 r. i 2009 r. zobrazowane są na wykresie nr 60. 
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Wykres nr 60. Miejsca, w których uczniowie najczęściej spożywają alkohol / szkoły ogółem 
 

 
 
Porównanie wyników badań wskazuje, że młodzież nadal najczęściej spożywa alkohol na 
imprezach towarzyskich, w domu, na dyskotekach, oraz w barach i pubach. Zauważa się 
znaczny wzrost picia alkoholu na imprezach towarzyskich z 38% do 65%. 
 
 
13. Towarzystwo, w jakim spożywany był alkohol 
 
Zagadnienie to ilustruje w czyim towarzystwie najczęściej uczniowie spożywają alkohol. Dla 
poszczególnych poziomów szkół wykazują je wykresy od nr 61 do nr 64. 
 
Wykres nr 61. Towarzystwo, w jakim najczęściej spożywany był alkohol / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 62. Towarzystwo, w jakim najczęściej spożywany był alkohol / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 63. Towarzystwo, w jakim najczęściej spożywany był alkohol / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 64. Towarzystwo, w jakim najczęściej spożywany był alkohol / szkoły ogółem 
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Badani z wszystkich typów szkół najczęściej pili alkohol w towarzystwie znajomych                    
z miejsca zamieszkania 59%, rówieśników z klasy 24%, lub w obecności rodziców 15%.                    
 

Rezultat analizy wyników kolejnego zagadnienia, czyli towarzystwa w obecności, którego 
badani spożywali alkohol ukazuje wykres nr 65. 
 
Wykres nr 65. Towarzystwo, w jakim najczęściej spożywany był alkohol / szkoły ogółem 
 

 
 

Analizując uzyskane w latach 2012 i 2009 dane zauważyć można, iż, że pomimo różnic 
procentowych gradacja wyników nadal pozostała taka sama. Najczęściej uczniowie 
spożywają alkohol w obecności znajomych z miejsca zamieszkania, z klasy lub                    
w obecności rodziców. 
 
 
14. Picie różnych rodzajów alkoholu w ciągu jednego dnia 
 

Zbadano również występowanie sytuacji mieszania różnych rodzajów alkoholu w trakcie 
jednego dnia. Wyniki prezentowane są na wykresach od nr 66 do nr 69.  
 
Wykres nr 66. Picie różnych rodzajów alkoholu w ciągu jednego dnia / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 67. Picie różnych rodzajów alkoholu w ciągu jednego dnia / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
 Wykres nr 68. Picie różnych rodzajów alkoholu w ciągu jednego dnia / szkoły ponadgimnazjalne 
 

                                                             
 
Wykres nr 69. Picie różnych rodzajów alkoholu w ciągu jednego dnia / szkoły ogółem 
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Okazuje się, że prawie połowa uczniów szkół ponadgimnazjalnych pijących alkohol oraz 
prawie 1/3 gimnazjalistów miesza różne rodzaje alkoholu w trakcie jednego dnia.                
W szkołach podstawowych praktyki takie stosuje co dziesiąty pijący uczeń.  
 
Badania z 2012 oraz 2009 roku dotyczące mieszania różnych rodzajów alkoholu w ciągu 
jednego dnia obrazuje wykres nr 70. 
 
 
Wykres nr 70. Picie różnych rodzajów alkoholu w ciągu jednego dnia / szkoły ogółem 
 

 
 

Porównanie deklaracji uczniów co do picia różnych rodzajów alkoholu w trakcie jednego 
dnia ukazuje trend wzrostowy. Najbardziej istotna statystycznie różnica występuje na 
poziomie szkół ponadgimnazjalnych, wzrost o 9%. 
 
 
15. Sposoby zaopatrywania się  w napoje alkoholowe 
 
Sposoby zdobywania alkoholu przez młodzież ilustrują wykresy od nr 71 do nr 74.  
 
Wykres nr 71.  Sposoby zaopatrywania się w napoje alkoholowe / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 72.  Sposoby zaopatrywania się w napoje alkoholowe / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 73.  Sposoby zaopatrywania się w napoje alkoholowe / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 74.  Sposoby zaopatrywania się w napoje alkoholowe / szkoły ogółem 
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Uczniowie szkół podstawowych najczęściej zdobywają alkohol we własnych domach      
43%, na inny sposób wskazuje 32%, 23% prosi o kupno osoby pełnoletnie, 4% kupuje 
samodzielnie. W gimnazjach młodzież najczęściej prosi o kupno pełnoletnie osoby 32%, 
samodzielnie kupuje alkohol lub zdobywa go w inny sposób 26%. W szkołach 
ponadgimnazjalnych blisko połowa badanych nabywa alkohol w sklepie, co trzeci uczeń 
prosi o kupno osoby pełnoletnie, niemal co piaty zdobywa go w inny sposób.  
 

Porównanie odsetka wskazań określających sposoby zaopatrywania się przez młodzież     
w napoje alkoholowe w badaniach z 2012 i 2009 roku prezentuje wykres nr 75. 
 
Wykres nr 75.  Porównanie sposobów zaopatrywania się w napoje alkoholowe / szkoły ogółem 
 

 
 

Uzyskane dane nie wskazują istotnych statystycznie zróżnicowań pomiędzy badanymi 
zmiennymi. Nadal główne sposoby pozyskania alkoholu to samodzielny zakup w sklepie,       
prośba o kupno pełnoletnią osobę lub zaopatrywanie się w inny sposób. 

 

16. Wiek od jakiego powinien być sprzedawany alkohol i papierosy  
 

Przekonania młodzieży dotyczące wieku granicznego, od jakiego powinien być 
sprzedawany alkohol i papierosy prezentowane są na wykresach od nr 76 do nr 79. 
 
Wykres nr 76. Wiek, od jakiego powinien być sprzedawany alkohol i papierosy / szkoły podstawowe 
 

 



- 46 - 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Agencja Usług Profilaktycznych „SILOE” 

2012 r. 

 

 

 

Wykres nr 77. Wiek, od jakiego powinien być sprzedawany alkohol i papierosy / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 78. Wiek, od jakiego powinien być sprzedawany alkohol i papierosy / szkoły 
ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 79. Wiek, od jakiego powinien być sprzedawany alkohol i papierosy / szkoły ogółem 
 

 



- 47 - 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Agencja Usług Profilaktycznych „SILOE” 

2012 r. 

 

 

 

Zdecydowana większość badanych - 56% jest przekonana, że alkohol powinien być 
sprzedawany od 18 roku życia. Zastanawiający jest fakt, że co trzeci z badanych ze szkół 
podstawowych uważa, że alkohol powinien być dostępny powyżej 18 roku życia. 
 
Rezultat analizy porównawczej przekonań młodzieży dotyczących wieku od jakiego 
powinien być sprzedawany alkohol i papierosy, przedstawia wykres nr 80. 
 
Wykres nr 80. Wiek, od jakiego powinien być sprzedawany alkohol i papierosy / szkoły ogółem 
 

 
 
Analizując przekonania młodzieży ze szkół podstawowych na temat wieku od jakiego 
można by było nabyć alkohol i papierosy zauważa się wzrost ilości uczniów wskazujących 
na możliwość zakupu poniżej 18 roku życia. W gimnazjach rosną przekonania o sprzedaży 
od 18 roku życia. U uczniów szkół ponadgimnazjalnych wzrastają poglądy o możliwości 
nabycia alkoholu przed ukończeniem 18 lat.   
 
 
17. Próba zakupu alkoholu w sklepie 
 
Zaistnienie sytuacji zakupu alkoholu w sklepie przedstawiają wykresy od nr 81 do nr 84. 
 
Wykres nr 81. Próba zakupu alkoholu w sklepie / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 82. Próba zakupu alkoholu w sklepie / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 83. Próba zakupu alkoholu w sklepie / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 84. Próba zakupu alkoholu w sklepie / szkoły ogółem 
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Próbę nabycia alkoholu w sklepie potwierdziło 9% uczniów szkół podstawowych,            
40% tj.215 gimnazjalistów i 65% czyli 621 uczniów  ze szkół ponadgimnazjalnych 
 
Porównanie odsetka prób zakupu alkoholu w sklepie przez młodzież szkolną w latach      
2012 i 2009 prezentuje wykres nr 85. 
 
Wykres nr 85. Próba zakupu alkoholu w sklepie / szkoły ogółem 
 

 
 

Dane uzyskane z badań nie wskazują istotnych statystycznie zróżnicowań pomiędzy 
badanymi zmiennymi. Obserwuje się jednak niewielki trend malejący w tym aspekcie. 
 
 

18. Zaistnienie sytuacji odmowy sprzedaży alkoholu 
 
Doświadczenie sytuacji odmowy sprzedaży alkoholu w sklepie przedstawiają kolejne 
wykresy od nr 86 do nr 89.  
 
Wykres nr 86. Uczestniczenie w sytuacji odmowy sprzedaży alkoholu / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 87. Uczestniczenie w sytuacji odmowy sprzedaży alkoholu / szkoły gimnazjalne 

 

 
 
Wykres nr 88. Uczestniczenie w sytuacji odmowy sprzedaży alkoholu / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 89. Uczestniczenie w sytuacji odmowy sprzedaży alkoholu / szkoły ogółem 
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Z odmową sprzedaży spotkało się 42% wszystkich uczniów szkół podstawowych – część     
z nich przy próbie zakupu, część była biernymi obserwatorami. W szkołach gimnazjalnych 
w sytuacjach odmowy sprzedaży uczestniczyła ponad jedna trzecia badanych,                      
a w szkołach ponadgimnazjalnych ponad połowa.    
 

Rezultat analizy porównawczej zaistnienia sytuacji odmowy sprzedaży alkoholu w sklepie          
w latach 2012 i 2009 dla wszystkich poziomów szkół przedstawia wykres nr 90. 
 
Wykres nr 90. Uczestniczenie w sytuacji odmowy sprzedaży alkoholu / szkoły ogółem 
 

 
 

Wyniki pozwalają stwierdzić, że nastąpił trend wzrostowy wystąpienia sytuacji odmowy 
sprzedaży alkoholu. Najbardziej jest to widoczne na poziomie szkół podstawowych              
z 20% do 42%. 
 
 

19. Sytuacja próby zakupu i odmowy sprzedaży alkoholu w sklepie 
 

Najbardziej istotne było uchwycenie sytuacji zakupu alkoholu i nie napotkania na odmowę 
ze strony sprzedawców - odpowiedzi (tak/nie). Wszystkie możliwe zdarzenia obrazuje 
wykres nr 91. 
 
Wykres nr 91.  Sytuacje próby zakupu i odmowy sprzedaży alkoholu w sklepie/ szkoły ogółem 
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Sytuacja zakupu alkoholu i nie napotkania na odmowę ze strony sprzedawców (tak/nie)      
w szkołach podstawowych przydarzyła się 9 uczniom (2%), w szkołach gimnazjalnych         
83 badanym (15%), a w szkołach ponadgimnazjalnych 251 osobom (26%).  
 
Sytuacje próby zakupu i odmowy sprzedaży alkoholu w sklepie w latach                         
2012 i 2009 obrazuje wykres nr 92. Zakresy ograniczono do odpowiedzi tak/tak i tak/nie. 
 
Wykres nr 92.  Sytuacje próby zakupu i odmowy sprzedaży alkoholu w sklepie/ szkoły ogółem 
 

 
 
Zaprezentowana powyżej analiza wyników uzyskanych w latach 2012 i 2009 wskazuje na 
nieznaczne zróżnicowanie rozkładu zmiennych. Ilość sytuacji zakupu alkoholu i nie 
napotkania na odmowę ze strony sprzedawców (tak/nie) w szkołach podstawowych spadła 
i dotyczyła tylko 2% uczniów. W szkołach gimnazjalnych nastąpił wzrost o 2 punkty 
procentowe, a w szkołach ponadgimnazjalnych o 3 punkty. 
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Palenie papierosów 
 
1. Palenie papierosów przez młodzież 
 
W tym zakresie tematycznym pierwszym obszarem badawczym było określenie zaistnienia 
faktu zapalenia papierosów kiedykolwiek w życiu. Wyniki dla poszczególnych typów szkół 
prezentowane są na kolejnych wykresach od nr 93 do nr 96. 
 
Wykres nr 93.  Palenie papierosów przez młodzież / szkoły podstawowe 
 

 
 
 

Wykres nr 94.  Palenie papierosów przez młodzież / szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 95.  Palenie papierosów przez młodzież / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
 
Wykres nr 96.  Palenie papierosów przez młodzież / szkoły ogółem 
 

 
 
W szkołach podstawowych 27% uczniów przeszło już inicjację nikotynową z czego           
9% nadal pali. W gimnazjach i szkołach ponadgimnazjalnych po inicjacji jest 41% uczniów. 
Nadal pali co czwarty gimnazjalista (25%) oraz co trzeci uczeń szkoły ponadgimnazjalnej 
(31%). 
 
Poniższy wykres (nr 97) prezentuje analizę porównawczą wyników badań z lat 2012 i 2009 
umożliwiającą określenie tendencji dotyczących palenia papierosów przez młodzież na 
wszystkich poziomach szkół. Zakresy odpowiedzi zostały ograniczone do wskazań „tak”       
i „paliłem/am ale przestałem/am”. 
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Wykres nr 97.  Epizody i palenie papierosów przez młodzież / szkoły ogółem 
 

 
 
Wyniki analizy porównawczej ukazują, że w szkołach podstawowych nastąpił wzrost 
odsetka uczniów zarówno poprzestających na próbach jak i palących. W gimnazjach 
odsetek uczniów palących papierosy pozostał prawie na tym samym poziomie, ale               
w szkołach ponadgimnazjalnych wzrósł o 6 punktów procentowych.  
 
 
2. Wiek inicjacji nikotynowej. 
Badanie wieku inicjacji nikotynowej respondentów prezentują wykresy od nr 98 do nr 101. 
 
Wykres nr 98.  Wiek inicjacji nikotynowej / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 99.  Wiek inicjacji nikotynowej / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 100.  Wiek inicjacji nikotynowej / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 101.  Wiek inicjacji nikotynowej / szkoły ogółem 
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Wśród uczniów szkół podstawowych, którzy potwierdzili palenie papierosów (również          
w przeszłości) aż 31% przyznało, że pierwszy raz zapaliło przed 10 rokiem życia, kolejne 
54% podjęło pierwsze próby palenia między 11 - 12 rokiem życia. W gimnazjach blisko 
połowa badanych potwierdza wiek inicjacji nikotynowej w wieku 13 - 14 lat, a 23% przed           
10 rokiem życia. Ponad 1/3 uczniów szkół ponadgimnazjalnych wskazuje jako moment 
rozpoczęcia palenia wiek 15 -16 lat, a tylko 14% umiejscawia moment pierwszego kontaktu 
w nikotyną poniżej 10 roku życia.    

 

Wiek inicjacji nikotynowej respondentów w porównywanych latach badań prezentuje wykres 
nr 102. Zakres odpowiedzi ograniczono do wskazań „10 i mniej” oraz „11 – 12”. 

 

Wykres nr 102.  Wiek inicjacji nikotynowej / szkoły ogółem 
 

 
 

Analiza danych uzyskanych ze szkół podstawowych i ponadgimnazjalnych wskazuje na 
spadek odsetka uczniów sięgających po papierosy przed 10 rokiem życia. Wzrósł jednak 
odsetek potwierdzający inicjację w przedziale wiekowym 11 – 12 lat. Na poziomie szkół 
gimnazjalnych widoczny jest wzrost (z 20% do 23%) odsetka sięgających przed 10 rokiem 
życia. 

 

 
3. Częstotliwość palenia papierosów 
Ważnym aspektem palenia papierosów jest częstotliwość ich używania. Ilustrują to tabele 
od nr 14 do nr 16 oraz wykres nr 103. 
 
Tabela nr 14 
Częstotliwość palenia papierosów / szkoły podstawowe 
 

SZKOŁA 
zapaliłem tylko 

raz 
okazjonalnie 

kilka razy w 
tygodniu 

codziennie 

PSP 1 13 – 32% 25 – 61% 1 – 2% 2 – 5% 

PSP 2 1 – 10% 3 – 30% 5 – 50% 1 – 10% 

PSP 3  4 – 21% 10 – 53% 3 – 16% 2 – 11% 

PSP 4 22 – 48% 18 – 39% 3 – 7% 3 – 7% 

PSP 6 2 – 29% 1 – 14% 2 – 29% 2 – 29% 

SOSW 0 – 0% 1 – 100% 0 – 0% 0 – 0% 
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Tabela nr 15 
Częstotliwość palenia papierosów / szkoły gimnazjalne 
 

SZKOŁA 
zapaliłem tylko 

raz 
okazjonalnie 

kilka razy w 
tygodniu 

codziennie 

PG 1 14 – 19% 23 – 32% 10 – 14% 25 – 35% 

PG 2 9 – 21% 14 – 33% 7 – 16% 13 – 30% 

PG 3  18 – 33% 19 – 35% 6 – 11% 12 – 22% 

PG 4 6 – 30% 4 – 20% 3 – 15% 7 – 35% 

ŚHP 1 – 5% 2 – 9% 1 – 5% 18 – 82% 

SOSW 3 – 30% 0 – 0% 2 – 20% 5 – 50% 
 
Tabela nr 16 
Częstotliwość palenia papierosów / szkoły ponadgimnazjalne 
 

SZKOŁA 
zapaliłem tylko 

raz 
okazjonalnie 

kilka razy w 
tygodniu 

codziennie 

ZSO 8 – 15% 32 – 62% 7 – 13% 5 – 10% 

II LO 8 – 10% 40 – 51% 11 – 14% 20 – 25% 

ZSE 3 – 7% 18 – 40% 10 – 22% 14 – 31% 

ZSZ 6 – 5% 23 – 18% 14 – 11% 86 – 67% 

SALO 0 – 0% 1 – 50% 0 – 0% 1 – 50% 

ZSP 8 – 11% 25 – 36% 8 – 11% 29 – 41% 

SOSW 0 – 0% 1 – 11% 0 – 0% 8 – 89% 
 
 
Wykres nr 103.  Częstotliwość palenia papierosów / szkoły ogółem 
 

 
 

W szkołach podstawowych spośród uczniów mających za sobą doświadczenia z paleniem 
papierosów 8% pali codziennie, a 47% pali okazjonalnie. W szkołach gimnazjalnych             
i ponadgimnazjalnych następuje znaczny progres odsetka palących regularnie                  
(do 36% i dalej do 42%). W gimnazjach palący sporadycznie to 28%, a w szkołach 
ponadgimnazjalnych 36%. 
 

Analizę częstotliwości palenia papierosów w badaniach z lat 2012 i 2009 obrazuje wykres 
nr 104. 
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Wykres nr 104.  Częstotliwość palenia papierosów / szkoły ogółem 
 

 
 
Po przeprowadzeniu badania częstotliwości palenia i zestawieniu wyników z lat                              
2012 i 2009 zauważa się trend rosnący w szkołach podstawowych. Szczególnie niepokoi 
bardzo wysoki wzrost odsetka uczniów palących codziennie (z 29% do 47%). W szkołach 
gimnazjalnych potwierdzenie regularnego palenia dość znacznie spadło na rzecz palenia 
kilkukrotnego w tygodniu. Wśród uczniów szkół ponadgimnazjalnych zauważyć można 
wzrost okazjonalnego i codziennego palenia papierosów. 
 
 

Używanie nienarkotycznych substancji psychoaktywnych 
 
1. Stosowanie większych ilości tabaki  przez młodzież 
 
W związku z doniesieniami o używaniu przez młodzież większych ilości tabaki w badaniu 
zastosowano pytania sprawdzające poziom tego problemu. Otrzymane rezultaty ilustrują 
wykresy od nr 105 do nr 108. 
 
Wykres nr 105.  Używanie większych ilości tabaki  przez młodzież / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 106.  Używanie większych ilości tabaki  przez młodzież / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 107.  Używanie większych ilości tabaki  przez młodzież / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 108.  Używanie większych ilości tabaki  przez młodzież / szkoły ogółem 
 

 



- 61 - 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Agencja Usług Profilaktycznych „SILOE” 

2012 r. 

 

 

 

W szkołach podstawowych 20% badanych uczniów przyznaje się do używania tabaki          
w nadmiernych ilościach. W gimnazjach odsetek ten wzrasta do 23% a w szkołach 
ponadgimnazjalnych spada do 19%. 
 
 

2. Częstotliwość używania nadmiernych ilości tabaki 
 
Dość istotnym aspektem używania tabaki jest częstotliwość jej używania. Ilustrują to tabele 
od nr 17 do nr 19 oraz wykres nr 109. 
 
Tabela nr 17.  Częstotliwość używania większych ilości tabaki / szkoły podstawowe 
 

SZKOŁA 
spróbowałem/am 

tylko raz 
okazjonalnie raz w miesiącu raz w tygodniu 

PSP 1 15 – 44% 18 – 53% 1 – 3% 0 – 0% 

PSP 2 2 – 20% 3 – 30% 2 – 20% 3 – 30% 

PSP 3  6 – 50% 4 – 33% 1 – 8% 1 – 8% 

PSP 4 8 – 26% 11 – 35% 6 – 19% 6 – 19% 

PSP 6 0 – 0% 2 – 50% 2 – 50% 0 – 0% 

SOSW 0 – 0% 1 – 100% 0 – 0% 0 – 0% 
 
Tabela nr 18.  Częstotliwość używania większych ilości tabaki / szkoły gimnazjalne 
 

SZKOŁA 
spróbowałem/am 

tylko raz 
okazjonalnie raz w miesiącu raz w tygodniu 

PG 1 15 – 27% 17 – 30% 3 – 5% 21 – 38% 

PG 2 1 – 4% 12 – 50% 1 – 4% 10 – 42% 

PG 3  2 – 7% 16 – 57% 3 – 11% 7 – 25% 

PG 4 2 – 22% 4 – 44% 1 – 11% 2 – 22% 

ŚHP 1 – 14% 3 – 43% 1 – 14% 2 – 29% 

SOSW 0 – 0% 1 – 50% 0 – 0% 1 – 50% 
 
Tabela nr 19.  Częstotliwość używania większych ilości tabaki / szkoły ponadgimnazjalne 
 

SZKOŁA 
spróbowałem/am 

tylko raz 
okazjonalnie raz w miesiącu raz w tygodniu 

ZSO 4 – 15% 14 – 54% 1 – 4% 7 – 27% 

II LO 2 – 9% 15 – 65% 2 – 9% 4 – 17% 

ZSE 2 – 6% 20 – 59% 2 – 6% 10 – 29% 

ZSZ 7 – 13% 16 – 30% 5 – 9% 25 – 47% 

SALO 1 – 100% 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

ZSP 6 – 15% 17 – 41% 2 – 5% 16 – 39% 

SOSW 1 – 25% 2 – 50% 0 – 0% 1 – 25% 
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Wykres nr 109.  Używanie większych ilości tabaki  przez młodzież / szkoły ogółem 

 
 

Spośród osób stosujących tabakę co dziesiąty uczeń szkoły podstawowej oraz co trzeci 
gimnazjalnej i ponadgimnazjalnej potwierdza nadmierne jej użycie co najmniej raz               
w tygodniu. Najczęściej badani wskazują na okazjonalne stosowanie tabaki. 
 
 
3. Używanie napojów energetyzujących 

 

Niepokojącym zjawiskiem jest picie przez młodzież szkolną rozmaitych napojów energetyzujących. 
Używanie tych napoi przedstawiają wykresy  od nr 110 do nr 113. 
 
Wykres nr 110.  Używanie napojów energetyzujących / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 111.  Używanie napojów energetyzujących / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 112.  Używanie napojów energetyzujących / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 113.  Używanie napojów energetyzujących / szkoły ogółem 
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Picie napojów energetyzujących w szkołach podstawowych i gimnazjalnych osiąga poziom 
ponad 3/4 tj. 78% badanej populacji. Starsza młodzież potwierdza spożywanie 
wymienionych napojów w mniejszym zakresie tj. 65%, czyli 2/3 badanych na tym poziomie 
szkoły.  

 
4. Częstotliwość używania napojów energetyzujących 
 
Kolejnym badanym aspektem jest częstotliwość z jaką uczniowie spożywali napoje 
energetyzujące. Zagadnienie to ilustrują tabele od nr 20 do nr 22 oraz wykres nr 114. 
 
Tabela nr 20.  Częstotliwość używania napojów energetyzujących / szkoły podstawowe 
 

SZKOŁA 
spróbowałem/am 

tylko raz 
raz w miesiącu raz w tygodniu codziennie 

PSP 1 15 – 11% 68 – 51% 41 – 31% 10 – 7% 

PSP 2 7 – 23% 17 – 55% 6 – 19% 1 – 3% 

PSP 3  11 – 28% 12 – 30% 10 – 25% 7 – 18% 

PSP 4 33 – 26% 52 – 41% 32 – 25% 11 – 9% 

PSP 6 9 – 29% 15 – 48% 7 – 23% 0 – 0% 

SOSW 0 – 0% 0 – 0% 1 – 50% 1 – 50% 
 
 
Tabela nr 21.  Częstotliwość używania napojów energetyzujących / szkoły gimnazjalne 
 

SZKOŁA 
spróbowałem/am 

tylko raz 
raz w miesiącu raz w tygodniu codziennie 

PG 1 21 – 15% 57 – 42% 44 – 32% 14 – 10% 

PG 2 10 – 11% 41 – 44% 36 – 38% 7 – 7% 

PG 3  15 – 13% 69 – 58% 30 – 25% 5 – 4% 

PG 4 7 – 16% 26 – 58% 8 – 18% 4 – 9% 

ŚHP 3 – 13% 8 – 35% 6 – 26% 6 – 26% 

SOSW 3 – 33% 2 – 22% 2 – 22% 2 – 22% 
 
 
Tabela nr 22. Częstotliwość używania napojów energetyzujących / szkoły ponadgimnazjalne 
 

SZKOŁA 
spróbowałem/am 

tylko raz 
raz w miesiącu raz w tygodniu codziennie 

ZSO 14 – 17% 53 – 63% 12 – 14% 5 – 6% 

II LO 13 – 13% 66 – 65% 18 – 18% 5 – 5% 

ZSE 7 – 7% 62 – 61% 29 – 28% 4 – 4% 

ZSZ 21 – 10% 89 – 44% 72 – 36% 20 – 10% 

SALO 0 – 0% 1 – 33% 2 – 67% 0 – 0% 

ZSP 5 – 4% 53 – 46% 44 – 39% 12 – 11% 

SOSW 3 – 30% 4 – 40% 2 – 20% 1 – 10% 
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Wykres nr 113.  Częstotliwość używania napojów energetyzujących / szkoły ogółem 
 

 
 

Na wszystkich poziomach szkół codzienne używanie napojów energetyzujących potwierdza 
blisko co dziesiąty uczeń. Picie co najmniej raz w tygodniu deklaruje prawie co trzeci 
badany w szkołach gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych oraz co czwarty w szkołach 
podstawowych.  
 
 
5. Ilość przeciętnie wypijanych napojów energetycznych w ciągu jednego dnia 
 
Określenia przeciętnej ilość napojów energetyzujących, którą badani uczniowie spożywali      
w trakcie jednego dnia ilustrują tabele od nr 23 do  nr 25 oraz wykres nr 114. 
 
Tabela nr 23. Ilość przeciętnie wypijanych napojów energetycznych w ciągu jednego dnia 
 szkoły podstawowe 
 

SZKOŁA mała puszka duża puszka butelka 0,5 l. więcej 

PSP 1 97 – 72% 10 – 7% 23 – 17% 4 – 3% 

PSP 2 18 – 58% 3 – 10% 8 – 26% 2 – 6% 

PSP 3  18 – 45% 5 – 13% 11 – 28% 6 – 15% 

PSP 4 83 – 65% 29 – 23% 6 – 5% 10 – 8% 

PSP 6 27 – 87% 0 – 0% 4 – 13% 0 – 0% 

SOSW 1 – 50% 1 – 50% 0 – 0% 0 – 0% 
 
 
Tabela nr 24.  Ilość przeciętnie wypijanych napojów energetycznych w ciągu jednego dnia 
 szkoły gimnazjalne 
 

SZKOŁA mała puszka duża puszka butelka 0,5 l. więcej 

PG 1 81 – 60% 20 – 15% 26 – 19% 9 – 7% 

PG 2 61 – 65% 12 – 13% 10 – 11% 11 – 12% 

PG 3  74 – 62% 19 – 16% 19 – 16% 7 – 6% 

PG 4 28 – 62% 4 – 9% 9 – 20% 4 – 9% 

ŚHP 8 – 35% 2 – 9% 7 – 30% 6 – 26% 

SOSW 4 – 44% 2 – 22% 1 – 11% 2 – 22% 
 
 



- 66 - 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Agencja Usług Profilaktycznych „SILOE” 

2012 r. 

 

 

 

Tabela nr 25. Ilość przeciętnie wypijanych napojów energetycznych w ciągu jednego dnia 
 szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 114.  
Ilość przeciętnie wypijanych napojów energetycznych w ciągu jednego dnia / szkoły ogółem 
 

 
 

Uczniowie na wszystkich poziomach szkół wypijają przeciętnie w trakcie jednego dnia małą 
puszkę napojów energetyzujących. W szkołach podstawowych 6% spożywających napoje 
energetyzujące stwierdza ich wypicie w ilości większej niż 0,5 litra. Na poziomie szkół 
gimnazjalnych jest to już 9%, a w szkołach ponadgimnazjalnych następuje progres do 17%. 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

SZKOŁA mała puszka duża puszka butelka 0,5 l. więcej 

ZSO 74 – 88% 2 – 2% 6 – 7% 2 – 2% 

II LO 80 – 78% 8 – 8% 11 – 11% 3 – 3% 

ZSE 77 – 75% 14 – 14% 9 – 9% 2 – 2% 

ZSZ 124 – 61% 12 – 16% 37 – 18% 29 – 14% 

SALO 1 – 33% 1 – 33% 0 – 0% 1 – 33% 

ZSP 78 – 68% 7 – 6% 21 – 18% 8 – 7% 

SOSW 2 – 20% 3 – 30% 3 – 30% 2 – 20% 
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Używanie narkotyków 
 
Blok dotyczący używania substancji psychoaktywnych innych niż alkohol i nikotyna 
otwierało pytanie o to, czy badani znają osoby używające narkotyków. 
 
1. Znajomość z osobami używającymi narkotyków 
 
Pytanie to dotyczyło ewentualnych kontaktów respondentów z osobami zażywającymi 

narkotyki. Rozkład odpowiedzi przedstawiono na wykresach od nr 115 do nr 118. 
 
Wykres nr 115.  Znajomość z osobami używającymi narkotyków / szkoły podstawowe 
 

 
 
Wykres nr 116.  Znajomość z osobami używającymi narkotyków / szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 117.  Znajomość z osobami używającymi narkotyków / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 118.  Znajomość z osobami używającymi narkotyków / szkoły ogółem 
 

 
 

Do kontaktów i znajomości z osobami używających narkotyki na poziomie szkół 
podstawowych przyznał się co 4 uczeń (27%). W gimnazjach jest to już blisko połowa 
(44%), a w szkołach ponadgimnazjalnych ponad połowa badanych (54%).  
 
Poddając analizie porównawczej wyniki badań dotyczących znajomości z osobami 
zażywającymi narkotyki uzyskano dane, które ilustruje wykres nr 119. Zaprezentowano dwa 
zakresy odpowiedzi (tak i znam z widzenia), gdyż tego rodzaju kontakty stwarzają 
największe możliwości użycia substancji psychoaktywnych.  
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Wykres nr 119.  Znajomość z osobami używającymi narkotyków / szkoły ogółem 
 

 
 
Ilość odsetka potwierdzeń znajomości z osobami używającymi narkotyków zwiększyła się   
w stosunku do roku 2009 w każdym typie szkół. Najbardziej niepokojący jest wzrost na 
poziomie szkół podstawowych i gimnazjalnych. w tych przypadkach obserwuje się wzrost 
aż o 17%. 
 
 
2. Ocena trudności związanej z nabyciem narkotyków 
 
Oszacowanie, jakim problemem dla uczniów jest zdobycie narkotyków ilustrują wykresy od 
nr 120 do nr 123. 
 
Wykres nr 120. Ocena trudności związanej z nabyciem narkotyków / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 121. Ocena trudności związanej z nabyciem narkotyków / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 122. Ocena trudności związanej z nabyciem narkotyków / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 123. Ocena trudności związanej z nabyciem narkotyków / szkoły ogółem 
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W szkołach podstawowych bardzo łatwy bądź łatwy dostęp do narkotyków deklaruje łącznie 
13% uczniów. Na poziomie szkół gimnazjalnych ponad 1/3 (37%) badanych zgłasza 
względnie łatwą dostępność do substancji narkotycznych, a w ponadgimnazjalnych niemal 
połowa uczniów (49% łącznie). 
 

 
Wykres nr 124 prezentuje zmiany w na przestrzeni ostatnich trzech lat w zakresie trudności 
jakie mają uczniowie chcąc nabyć substancje narkotyczne. Zestawienie danych zawiera 
dwa zakresy odpowiedzi (bardzo łatwe i łatwe). 
 
 
Wykres nr 124. Ocena trudności związanej z nabyciem narkotyków / szkoły ogółem 
 

 
 
Generalnie odsetek uczniów, dla których zdobycie narkotyków jest bardzo łatwe lub łatwe 
wzrósł w każdym typie szkół. Zjawisko to jest najbardziej widoczne wśród młodzieży 
starszej ze szkół ponadgimnazjalnych. 
 
 
3. Udział w spotkaniach towarzyskich, podczas których używane były narkotyki 
 
Uczestnictwo uczniów w różnego typu spotkaniach towarzyskich (dyskoteki, imprezy, 
prywatne spotkania), w trakcie których używane były narkotyki, ilustrują wykresy od             
nr 125 do nr 128. 
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Wykres nr 125. Udział w spotkaniach towarzyskich, podczas których używane były narkotyki 
szkoły podstawowe 
 

 
 
 
Wykres nr 126. Udział w spotkaniach towarzyskich, podczas których używane były narkotyki 
szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 127. Udział w spotkaniach towarzyskich, podczas których używane były narkotyki  
szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 128. Udział w spotkaniach towarzyskich, podczas których używane były narkotyki  
szkoły /ogółem 
 

 
 
Choćby jednorazowy udział w spotkaniu towarzyskim, podczas którego używane były 
narkotyki wśród uczniów szkół podstawowych potwierdziło 30 uczniów (6%). W szkołach 
gimnazjalnych to już 107 badanych (20%), a w szkołach ponadgimnazjalnych 368 czyli 
ponad jedna trzecia respondentów (39%).  
 
 
Analizę udziału młodzieży w spotkaniu towarzyskim, podczas którego używane były 
narkotyki w latach 2012 i 2009 zobrazowano wykresem nr 129. 
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Wykres nr 129. Udział w spotkaniach towarzyskich, podczas których używane były narkotyki  
szkoły/ogółem 
 

 
 
Ilość potwierdzeń choćby jednorazowego udziału w spotkaniu towarzyskim, podczas 
którego używane były narkotyki lub inne substancje psychoaktywne potwierdza coraz 
więcej uczniów. Jest to wzrost o 3 punkty procentowe w szkołach podstawowych,                
4 w gimnazjach i 8 punktów w ponadgimnazjalnych. Sytuacje takie sprzyjają kontaktom 
młodzieży z narkotykami i niosą spore ryzyko inicjacji. 
 
 
4. Uczestniczenie w sytuacji propozycji użycia narkotyku 
 
Uczestnictwo młodzieży w sytuacjach, w których proponowano użycie narkotyku 
przedstawiają wykresy od nr 130 do nr 133. 
 
Wykres nr 130. Udział w sytuacji propozycji użycia narkotyku / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 131. Udział w sytuacji propozycji użycia narkotyku / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 132. Udział w sytuacji propozycji użycia narkotyku / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 133. Udział w sytuacji propozycji użycia narkotyku / szkoły ogółem 
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Ogólnie propozycję użycia narkotyków w szkołach podstawowych złożono 46 uczniom, 
czyli co dziesiątemu uczniowi. W szkołach gimnazjalnych co trzeci uczeń znalazł się           
w takiej sytuacji, a w szkołach ponadgimnazjalnych blisko połowa. Należy pamiętać, że są 
to również zdarzenia niosące wysokie ryzyko inicjacji narkotycznej. 
 
Porównanie ilości wskazań związanych z uczestnictwem w sytuacji zaoferowania 
narkotyków w badaniach z roku 2012 i 2009 obrazuje wykres nr 134. 
 
Wykres nr 134. Udział w sytuacji propozycji użycia narkotyku / szkoły ogółem 
 

 
 
Z zestawienia danych z bieżącego roku wynika, że uczniowie częściej spotykali się              
z propozycją użycia narkotyków niż przed 3 laty. Na wszystkich poziomach szkół nastąpił 
wzrost ilości takich zdarzeń. W szkołach podstawowych o 4 punkty procentowe,                   
a w gimnazjach aż o 13. W szkołach ponadgimnazjalnych wzrost wynosi 10 punktów 
procentowych w stosunku do badania z 2009 roku. 
 
 
5. Użycie substancji psychoaktywnej (narkotyki) kiedykolwiek w życiu 

 
Do listy typowych narkotyków dołączone zostały inne substancje posiadające 
potencjał uzależnieniowy, takie jak: leki przeciwbólowe i nasenne, leki o działaniu 
pobudzającym, sterydy anaboliczne oraz tzw. „dopalacze”. Rozkład odpowiedzi na 
pytanie czy młodzież szkolna sięgała po substancje psychoaktywne inne niż alkohol 
i tytoń przedstawiono na wykresach od nr 135 do nr 138.  
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Wykres nr 135. Użycie substancji psychoaktywnych kiedykolwiek w życiu / szkoły podstawowe 
 

  
Wykres nr 136. Użycie substancji psychoaktywnych  kiedykolwiek w życiu / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 137. Użycie substancji psychoaktywnych  kiedykolwiek w życiu / szkoły ponadgimnazjalne 
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Wykres nr 138. Użycie substancji psychoaktywnych  kiedykolwiek w życiu   szkoły ogółem 
 

 
 
Na poziomie szkół podstawowych przeciętnie co dziesiąty uczeń przyznaje się do użycia 
substancji psychoaktywnej. Wśród gimnazjalistów na podobne zdarzenie wskazuje już co 
czwarty uczeń. W szkołach ponadgimnazjalnych poziom ten jeszcze nieco wzrasta.  
 
 
Zróżnicowanie potwierdzeń użycia przez uczniów narkotyków lub innych substancji 
psychoaktywnych kiedykolwiek w życiu w perspektywie badań z lat                                
2012 i 2009 zobrazowane jest na wykresie nr 139. 
 
Wykres nr 139. Użycie narkotyków lub innych substancji psychoaktywnych  kiedykolwiek w życiu   
szkoły ogółem 
 

 
 
Analiza wyników wykazuje trend wzrostowy używania przez młodzież szkolną substancji 
narkotycznych lub o zbliżonym działaniu. W przypadku szkół podstawowych wynik wzrósł    
o 5, a szkół ponadgimnazjalnych o 7 punktów procentowych. Największy skok, bo                
o 15 punktów procentowych,  nastąpił w szkołach gimnazjalnych.  
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6. Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych – kiedykolwiek w życiu 

 
W tym pytaniu badani mieli zaznaczyć jakie substancje psychoaktywne użyli choćby 
raz w życiu. Wskazania uczniów przedstawiają wykresy od nr 140 do nr 143. 
 
Wykres nr 140.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych – kiedykolwiek w życiu  
szkoły podstawowe 
 

 
 
Wykres nr 141.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych – kiedykolwiek w życiu  
szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 142.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych – kiedykolwiek w życiu  
szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 143.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych – kiedykolwiek w życiu  
szkoły ogółem 
 

 
 
Spośród uczniów, którzy potwierdzili używanie narkotyków, 80% przyznało się do 
kontaktów z marihuaną (w szkołach ponadgimnazjalnych jest to aż 89%). Na kolejnych 
pozycjach znalazły się: dopalacze – 26%, leki uspakajające lub nasenne (bez zalecenia 
lekarza) – 22%, inne leki – 18%, amfetamina – 16%. Zastanawiająco wysoko uplasowała 
się kokaina, osiągając 12%.   
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Porównanie odsetka wskazań rodzaju substancji stosowanej choćby jednokrotnie w życiu    
w latach 2012 i 2009 przedstawia wykres nr 144. 
 
Wykres nr 144.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych – kiedykolwiek w życiu  
szkoły ogółem 
  

 
 
Z uzyskanych danych wynika, że w sposób znaczący wzrosła popularność marihuany i jej 
pochodnych z 62% do 80%. Trend wzrostowy obserwuje się też w przypadku dopalaczy, 
leków uspokajających i nasennych, innych substancji odurzających, amfetaminy czy LSD. 
Niepokojąca jest zwyżka odsetka osób sięgających po narkotyki o wysokim potencjale 
uzależniającym takich jak: kokaina i heroina. Trend malejący pojawił się w przypadku 
używania sterydów anabolicznych oraz ekstazy.  
 
 
7. Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych – kiedykolwiek w życiu 
 
Odpowiedzi na to pytanie miały wskazać z  jaką częstotliwością badani stosowali 
substancje psychoaktywne. Wyniki prezentowane są w tabelach od nr 26 do nr 24. 
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Tabela nr 26.  Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych – kiedykolwiek w życiu 
szkoły podstawowe 
 

RODZAJ raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

środki wziewne 5 – 10% 4 – 8% 0 – 0% 

marihuana 14 – 28% 6 – 12% 2 – 4% 

amfetamina 3 – 6% 1 – 2% 0 – 0% 

LSD 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

ekstazy 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

heroina 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

kokaina 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

sterydy 2 – 4% 1 – 2% 0 – 0% 

leki 7 – 14% 7 – 14% 1 – 2% 

dopalacze 9 – 18% 3 – 6% 3 – 6% 

inne 5 – 10% 5 – 10% 2 – 4% 

 
 
Tabela nr 27.  Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych – kiedykolwiek w życiu 
szkoły gimnazjalne 
 

RODZAJ raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

środki wziewne 12 – 9% 3 – 2% 1 – 1% 

marihuana 47 – 34% 36 – 26% 24 – 17% 

amfetamina 13 – 9% 8 – 6% 2 – 1% 

LSD 3 – 2% 4 – 3% 2 – 1% 

ekstazy 5 – 4% 3 – 2% 2 – 1% 

heroina 11 – 8% 0 – 0% 1 – 1% 

kokaina 14 – 10% 5 – 4% 1 – 1% 

sterydy 1 – 1% 1 – 1% 5 – 4% 

leki 16 – 12% 17 – 12% 10 – 7% 

dopalacze 21 – 15% 11 – 8% 3 – 2% 

inne 12 – 9% 13 – 9% 14 – 10% 
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Tabela nr 28.  Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych – kiedykolwiek w życiu 
szkoły ponadgimnazjalne 
 

RODZAJ raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

środki wziewne 6 – 2% 1 – 0% 3 – 1% 

marihuana 79 – 31% 78 – 30% 72 – 28% 

amfetamina 15 – 6% 18 – 7% 11 – 4% 

LSD 7 – 3% 1 – 0% 5 – 2% 

ekstazy 7 – 3% 3 – 1% 4 – 2% 

heroina 5 – 2% 6 – 2% 5 – 2% 

kokaina 15 – 6% 12 – 5% 6 – 2% 

sterydy 2 – 1% 3 – 1% 6 – 2% 

leki 19 – 7% 10 – 4% 11 – 4% 

dopalacze 31 – 12% 21 – 8% 13 – 5% 

inne 11 – 4% 7 – 3% 9 – 4% 
 

Tabela nr 29.  Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych – kiedykolwiek w życiu 
szkoły ogółem 
 

RODZAJ raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

środki wziewne 23 – 5% 8 – 2% 4 – 1% 

marihuana 140 – 31% 120 – 27% 98 – 22% 

amfetamina 31 – 7% 27 – 6% 13 – 3% 

LSD 10 – 2% 5 – 1% 7 – 2% 

ekstazy 12 – 3% 6 – 1% 6 – 1% 

heroina 16 – 4% 6 – 1% 6 – 1% 

kokaina 29 – 7% 17 – 4% 7 – 2% 

sterydy 5 – 1% 5 – 1% 11 – 2% 

leki 42 – 9% 34 – 8% 22 – 5% 

dopalacze 61 – 14% 35 – 8% 19 – 4% 

inne 28 – 6% 25 – 6% 25 – 6% 

 
Uczniowie szkół podstawowych używający substancji psychoaktywnych potwierdzają 
wielokrotne używanie dopalaczy 6%, marihuany i innych leków po 4%.  
W gimnazjach najczęściej przyjmowaną substancją jest marihuana (26% kilkakrotnie            
i 17% wielokrotnie). Innych leków kilka razy użyło 9% badanych a 10% stosowało je 
wielokrotnie. Kilkakrotne przyjmowanie leków uspokajających i nasennych potwierdza     
12% respondentów, wielokrotne 7%. 
Uczniowie szkół ponadgimnazjalnych najczęściej przyjmują marihuanę – kilkakrotne 
używanie potwierdza 30% badanych, wielokrotne 28%. Inne substancje odurzające brało 
kilkakrotnie 3% uczniów a wielokrotnie 4%. Dopalaczy kilkakrotnie używało 8% biorących 
respondentów, wielokrotnie 5%. 
 
 
8. Substancja inicjacyjna 

 
Kolejne pytanie kwestionariusza pozwala określić typ substancji przyjętej jako pierwszej      
w życiu. Wskazania uczniów ilustrują wykresy od nr 145 do nr 148.  
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Wykres nr 145.  Rodzaj substancji inicjacyjnej / szkoły podstawowe 
 

 
 
 
Wykres nr 146.  Rodzaj substancji inicjacyjnej / szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 147.  Rodzaj substancji inicjacyjnej / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
 
Wykres nr 148.  Rodzaj substancji inicjacyjnej / szkoły ogółem 
 

 
 

Jako główną substancję inicjującą respondenci wskazali marihuanę (68%). Na kolejnych 
pozycjach znalazły się leki uspokajające oraz nasenne (12%) i dopalacze (9%). Nieznaczna 
grupa inicjowała swoje kontakty z narkotykami przy użyciu innych substancji (5%) oraz 
środków wziewnych (3%).  
 

Zmiany w rodzaju środka inicjującego kontakt z substancjami psychoaktywnymi w latach 
2012  i 2009 ilustruje wykres nr 149. 
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Wykres nr 149.  Rodzaj substancji inicjacyjnej / szkoły ogółem 
 

 
 

Nadal główną substancją inicjującą pozostaje marihuana, jednak jej popularność wzrosła      
z 55% do 68% populacji mającej kontakt z narkotykami. Na kolejnych miejscach pozostały 
leki, dopalacze i inne substancje odurzające. 
 

 

9. Używanie substancji psychoaktywnych w ostatnim roku 

Ten obszar badawczy określa fakt użycia, częstotliwość i rodzaj najczęściej używanych 
substancji. Wyniki dla poszczególnych typów szkół prezentowane są na kolejnych 
wykresach. 
 
Wykres nr 150. Użycie narkotyków lub innych substancji psychoaktywnych w ostatnim roku         
szkoły podstawowe 
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Wykres nr 151. Użycie substancji psychoaktywnych w ostatnim roku / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 152. Użycie substancji psychoaktywnych w ostatnim roku / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 153. Użycie substancji psychoaktywnych w ostatnim roku / szkoły ogółem 
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W szkołach podstawowych 66% uczniów używających narkotyków kiedykolwiek w życiu 
potwierdza również ich stosowanie w ostatnim roku. W przypadku szkół gimnazjalnych jest 
to już 81%. Odsetek ten spada w szkołach ponadgimnazjalnych do 78%.  
 
 
Porównanie wielkości odsetka uczniów, którzy w ostatnim roku używali narkotyków z badań 
zrealizowanych w 2012 i 2009 roku zobrazowane jest na wykresie nr 154. 
 
Wykres nr 154. Użycie narkotyków lub innych substancji psychoaktywnych w ostatnim roku        
szkoły ogółem 
 

 
 
Analiza porównawcza badań wykazuje, że w przypadku szkół podstawowych                        
i ponadgimnazjalnych nastąpił wzrost odsetka badanych potwierdzających użycie 
narkotyków w ostatnim roku. W szkołach gimnazjalnych nastąpił nieznaczny spadek 
potwierdzeń (o 2 punkty procentowe).  
 
 
 
10. Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych w ostatnim roku 
 
W tym pytaniu badani mieli zaznaczyć jakie substancje psychoaktywne używali w ostatnim 
roku. Wskazania młodzieży przedstawiają wykresy od nr 155 do nr 158.  
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Wykres nr 155.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych w ostatnim roku  
szkoły podstawowe 
 

 
 
 
Wykres nr 156.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych w ostatnim roku  
szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 157.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych w ostatnim roku  
szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
 
Wykres nr 158.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych w ostatnim roku  
szkoły ogółem 
 

 
 
Na przestrzeni ostatniego roku najczęściej przyjmowanymi przez młodzież substancjami są:                
marihuana – 81%, leki – 19%, inne substancje odurzające – 13%, amfetamina i dopalacze  
11%, Rzadziej pojawiają się inne substancje takie jak: kokaina czy LSD. 
 
Porównanie odsetka wskazań rodzaju substancji stosowanej w ostatnim roku, w badaniach 
z 2012 i 2009 roku, przedstawia wykres nr 159. 
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Wykres nr 159.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych w ostatnim roku  
szkoły ogółem 
 

 
 

Najchętniej używaną przez młodzież substancją jest marihuana, dodatkowo jej popularność 
wzrosła z 58 do 81%. Na kolejnych miejscach znajdują się leki, inne substancje oraz 
amfetamina z tendencją wzrostową o 4, 6 i 4 punkty procentowe. O 5 i 4 punkty procentowe 
wzrosła ilość osób używających kokainy i LSD. Stosunkowo duży spadek widoczny jest       
w odniesieniu do dopalaczy o 12 punktów procentowych. Obniżył się również odsetek osób 
sięgających po sterydy anaboliczne i środki wziewne. 
 

 

11. Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych w ostatnim roku 
 

Odpowiedzi badanych miały wykazać z jaką częstotliwością używane były substancje 
psychoaktywne podczas ostatniego roku. Wyniki przedstawione są w tabelach od nr 30 do 
nr 34. 
 
Tabela nr 30. 
Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych w ostatnim roku / szkoły podstawowe 
 

RODZAJ raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

środki wziewne 3 – 9% 1 – 3% 1 – 3% 

marihuana 9 – 27% 2 – 6% 1 – 3% 

amfetamina 1 – 3% 0 – 0% 0 – 0% 

LSD 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

ekstazy 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

heroina 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

kokaina 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

sterydy 0 – 0% 1 – 3% 1 – 3% 

leki 5 – 15% 3 – 9% 1 – 3% 

dopalacze 1 – 3% 3 – 9% 1 – 3% 

inne 7 – 21% 2 – 6% 1 – 3% 
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Tabela nr 31. 
Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych w ostatnim roku / szkoły gimnazjalne 
 

RODZAJ raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

środki wziewne 3 – 3% 1 – 1% 1 – 1% 

marihuana 37 – 33% 27 – 24% 21 – 19% 

amfetamina 5 – 4% 4 – 4% 2 – 2% 

LSD 4 – 4% 1 – 1% 0 – 0% 

ekstazy 2 – 2% 1 – 1% 1 – 1% 

heroina 4 – 4% 1 – 1% 0 – 0% 

kokaina 7 – 6% 0 – 0% 0 – 0% 

sterydy 1 – 1% 1 – 1% 3 – 3% 

leki 20 – 18% 7 – 6% 4 – 4% 

dopalacze 3 – 3% 8 – 7% 3 – 3% 

inne 15 – 13% 8 – 7% 3 – 3% 
 

Tabela nr 32. 
Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych w ostatnim roku / szkoły ponadgimnazjalne 
 

RODZAJ raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

środki wziewne 1 – 1% 1 – 1% 0 – 0% 

marihuana 103 – 52% 27 – 14% 53 – 27% 

amfetamina 9 – 5% 6 – 3% 11 – 6% 

LSD 6 – 3% 3 – 2% 1 – 1% 

ekstazy 1 – 1% 1 – 1% 1 – 1% 

heroina 4 – 2% 1 – 1% 1 – 1% 

kokaina 18 – 9% 2 – 1% 0 – 0% 

sterydy 1 – 1% 1 – 1% 3 – 2% 

leki 14 – 7% 7 – 4% 3 – 2% 

dopalacze 4 – 2% 11 – 6% 4 – 2% 

inne 8 – 4% 1 – 1% 1 – 1% 

 
Tabela nr 33. 
Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych w ostatnim roku / szkoły ogółem 
 

RODZAJ raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

środki wziewne 7 – 2% 3 – 1% 2 – 1% 

marihuana 149 – 43% 56 – 16% 75 – 22% 

amfetamina 15 – 4% 10 – 3% 13 – 4% 

LSD 10 – 3% 4 – 1% 1 – 0% 

ekstazy 3 – 1% 2 – 1% 2 – 1% 

heroina 8 – 2% 2 – 1% 1 – 0% 

kokaina 25 – 7% 2 – 1% 0 – 0% 

sterydy 2 – 1% 3 – 1% 7 – 2% 

leki 39 – 11% 17 – 5% 8 – 2% 

dopalacze 8 – 2% 22 – 6% 8 – 2% 

inne 30 – 9% 11 – 3% 5 – 1% 
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W ostatnim roku uczniowie szkół podstawowych najczęściej używali marihuany,              
27% spośród potwierdzających przyjmowanie substancji paliło ją raz lub dwa, kilkukrotne jej 
użycie potwierdziło 6%, a 3% wielokrotne. Gimnazjaliści również najczęściej używali 
marihuany. Co trzeci palił ją raz lub dwa, 24% używało ją kilkakrotnie, a 19% wielokrotnie. 
Drugą pozycję zajmują leki przyjmowane kilkakrotnie przez 6% badanych, a wielokrotnie 
przez 4%. Także uczniowie szkół ponadgimnazjalnych najczęściej przyjmują marihuanę               
52% miało kontakt raz lub dwa, kilkakrotnie 14% a 27% wielokrotnie. Drugą ze względu na 
częstotliwość przyjmowania substancją jest amfetamina, którą wielokrotnie stosowało       
6%, a kilkakrotnie 3% używających w ostatnim roku. 
 

 
12. Używanie substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu 
 
Kolejnym przedziałem czasowym dotyczącym przyjmowania substancji psychoaktywnych 
jest okres ostatniego miesiąca. Wyniki prezentują wykresy od nr 160 do nr 163. 
 
Wykres nr 160. Użycie narkotyków lub innych substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu         
szkoły podstawowe 
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Wykres nr 161. Użycie narkotyków lub innych substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu             
szkoły gimnazjalne 
 

 
 
 
Wykres nr 162. Użycie narkotyków lub innych substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu            
szkoły ponadgimnazjalne 
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Wykres nr 163. Użycie narkotyków lub innych substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu         
szkoły ogółem 
 

 
 
 

W szkołach podstawowych 24% uczniów używających narkotyków kiedykolwiek w życiu 
potwierdza również ich stosowanie w ostatnim miesiącu. W przypadku szkół gimnazjalnych 
jest to już 51%. Odsetek ten jeszcze bardziej rośnie w szkołach ponadgimnazjalnych            
i wynosi 55%.  
 
Zestawienie wyników badań z 2012 i 2009 roku na temat używania narkotyków w ostatnich 
30 dniach przed badaniem ilustruje wykres nr 164. 
 
 
Wykres nr 164. Użycie narkotyków lub innych substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu            
szkoły ogółem 
 

 
 
Analiza danych powyższego wykresu wskazuje na wzrost odsetka uczniów szkół 
gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych sięgających po narkotyki w ostatnim miesiącu. 
Natomiast na poziomie szkół podstawowych odnotowano spadek o 4 punkty procentowe. 
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13. Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu 

 
W kolejnym pytaniu uczniowie mieli wskazać jakie substancje psychoaktywne używali         
w ostatnim miesiącu. Identyfikację tych substancji przedstawiają wykresy od nr 165 do        
nr 168. 

 
Wykres nr 165.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu 
szkoły podstawowe 
 

 
 
 
 
Wykres nr 166.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu 
szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 167.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu 
szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
 
Wykres nr 168.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu 
szkoły ogółem 
 

 
 

Główną substancją wskazywaną przez respondentów jest marihuana, na którą wskazuje 
(79%) używających w ostatnim miesiącu. Na kolejnych pozycjach znalazły się leki 
uspokajające bądź nasenne, oraz amfetamina, inne substancje odurzające oraz dopalacze. 
 

Porównanie odsetka wskazań na rodzaj substancji używanej w ostatnim miesiącu,                
w badaniach z lat 2012 i 2009, przedstawia wykres nr 169. 
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Wykres nr 169.  Rodzaj używanych substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu 
szkoły ogółem 
 

 
 
Wśród substancji najczęściej używanych w okresie 30 dni przed badaniem nadal dominują 
pochodne konopi (wzrost o 18 punktów procentowych). Tendencje wzrostowe obserwujemy 
również w przypadku kokainy, LSD i innych substancji odurzających (o 5, 3 i 2%). W roku 
2012 nastąpił spadek używalności niektórych substancji. Najmocniej widoczne jest to          
w przypadku leków (14%), sterydów anabolicznych (14%) oraz dopalaczy (4%). 
 

 

14. Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu 
 

Częstotliwość z jaką młodzież używała substancje psychoaktywne podczas ostatniego 
miesiąca przedstawiają tabele od nr 34 do nr 37. 
 
Tabela nr 34.  
Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu / szkoły podstawowe 
 

RODZAJ raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

środki wziewne 1 – 8% 0 – 0% 0 – 0% 

marihuana 4 – 33% 1 – 8% 1 – 8% 

amfetamina 0 – 0% 1 – 8% 0 – 0% 

LSD 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

ekstazy 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

heroina 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

kokaina 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

sterydy 0 – 0% 1 – 8% 0 – 0% 

leki 0 – 0% 0 – 0% 1 – 8% 

dopalacze 0 – 0% 0 – 0% 2 – 17% 

inne 1 – 8% 1 – 8% 1 – 8% 
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Tabela nr 35.  
Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu / szkoły gimnazjalne 
 

RODZAJ raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

środki wziewne 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

marihuana 27 – 38% 10 – 14% 17 – 24% 

amfetamina 2 – 3% 3 – 4% 2 – 3% 

LSD 3 – 4% 1 – 1% 0 – 0% 

ekstazy 0 – 0% 1 – 1% 1 – 1% 

heroina 0 – 0% 0 – 0% 0 – 0% 

kokaina 3 – 4% 1 – 1% 0 – 0% 

sterydy 0 – 0% 0 – 0% 1 – 1% 

leki 9 – 13% 4 – 6% 7 – 10% 

dopalacze 1 – 1% 4 – 6% 2 – 3% 

inne 4 – 6% 4 – 6% 5 – 7% 
 

Tabela nr 36. 
Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu 
szkoły ponadgimnazjalne 
 

RODZAJ raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

środki wziewne 0 – 0% 0 – 0% 2 – 1% 

marihuana 52 – 37% 41 – 29% 24 – 17% 

amfetamina 4 – 3% 5 – 4% 3 – 2% 

LSD 1 – 1% 1 – 1% 0 – 0% 

ekstazy 0 – 0% 1 – 1% 0 – 0% 

heroina 2 – 1% 0 – 0% 0 – 0% 

kokaina 7 – 5% 1 – 1% 0 – 0% 

sterydy 0 – 0% 1 – 1% 4 – 3% 

leki 2 – 1% 3 – 2% 2 – 1% 

dopalacze 2 – 1% 1 – 1% 5 – 4% 

inne 2 – 1% 0 – 0% 2 – 1% 

 
Tabela nr 37. 
Częstotliwość stosowania substancji psychoaktywnych w ostatnim miesiącu / szkoły ogółem 
 

RODZAJ raz lub dwa kilka razy wielokrotnie 

środki wziewne 1 – 0% 0 – 0% 2 – 1% 

marihuana 83 – 37% 52 – 23% 42 – 19% 

amfetamina 6 – 3% 9 – 4% 5 – 2% 

LSD 4 – 2% 2 – 1% 0 – 0% 

ekstazy 0 – 0% 2 – 1% 1 – 0% 

heroina 2 – 1% 0 – 0% 0 – 0% 

kokaina 10 – 4% 2 – 1% 0 – 0% 

sterydy 0 – 0% 2 – 1% 5 – 2% 

leki 11 – 5% 7 – 3% 10 – 4% 

dopalacze 3 – 1% 5 – 2% 9 – 4% 

inne 7 – 3% 5 – 2% 8 – 4% 
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Najczęściej używaną przez młodzież substancją jest marihuana. Okazjonalne jej użycie 
stwierdza co trzeci badany, kilkakrotne przyjmowanie potwierdza 23%, a wielokrotne      
19%. Drugą pozycję zajmują leki przyjmowane kilkakrotnie przez 3%, a wielokrotnie przez          
4% używających. Dość istotne są też wskazania dotyczące amfetaminy i innych substancji 
odurzających. Amfetaminę raz lub dwa użyło 3% badanych, kilkakrotnie 4%, a wielokrotnie 
2%. Inne substancje odurzające jeden lub dwukrotnie przyjmowało  3%, kilkakrotnie        
2%, a wielokrotnie 4% spośród osób potwierdzających używanie substancji 
psychoaktywnych w ostatnim miesiącu.   
 
 
 

15. Miejsca używania narkotyków 
 
Odpowiedzi na to pytanie miały pokazać rozkład miejsc używania substancji narkotycznych 
przez młodzież. Dane na ten temat zawarte są na wykresach od nr 170 do nr 173. 
 
 
Wykres nr 170. Miejsca używania substancji psychoaktywnych / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 171. Miejsca używania substancji psychoaktywnych / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 172. Miejsca używania substancji psychoaktywnych / szkoły ponadgimnazjalne 
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Wykres nr 173. Miejsca używania substancji psychoaktywnych / szkoły ogółem 
 

 

 
Ponad 3/4 badanych jako miejsca używania substancji psychoaktywnych podaje prywatne 
spotkania towarzyskie. Prawie co piąty z uczniów wskazał na dom, a na kolejnym miejscu 
znalazła się dyskoteka (12%). 
 
Odsetek wskazań miejsc używania przez uczniów środków psychoaktywnych w badaniach        
z 2012 r. i 2009 r. zobrazowane są na wykresie nr 174. 
 
Wykres nr 174. Miejsca używania substancji psychoaktywnych / szkoły ogółem 
 

 
 
Porównanie wyników badań wskazuje, że młodzież w dalszym ciągu najczęściej używa 
substancji psychoaktywnych podczas spotkań towarzyskich, w domu i na dyskotekach. 
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Zauważa się znaczny trend wzrostowy sięgania po narkotyki na imprezach towarzyskich     
z 61% do 79% oraz spadek we wskazaniach typu: wycieczka szkolna, dyskoteka, dom. 
 
 
16. Towarzystwo, w jakim używane były narkotyki 
 
Kolejne zagadnienie wykazuje w czyim towarzystwie najczęściej uczniowie zażywali 
narkotyki. Dla poszczególnych poziomów szkół ilustrują je wykresy od nr 175 do nr 178. 
 
Wykres nr 175.  Towarzystwo, w jakim używane były narkotyki / szkoły podstawowe 
 

 
 
 
Wykres nr 176.  Towarzystwo, w jakim używane były narkotyki / szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 177.  Towarzystwo, w jakim używane były narkotyki / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 178.  Towarzystwo, w jakim używane były narkotyki / szkoły ogółem 
 

 
 

Młodzież najczęściej używa substancji psychoaktywnych w towarzystwie znajomych                  
z miejsca zamieszkania (79%) i rówieśników z klasy (23%). Prawie co dziesiąty badany 
stosujący narkotyki używa ich w samotności. Zastanawiający jest fakt przyjmowania 
substancji psychoaktywnych w towarzystwie rodziców (3%). 
 
 

Zestawienie wyników badań z 2012 i 2009 roku na temat towarzystwa w obecności, którego 
badani przyjmowali substancje psychoaktywne ukazuje wykres nr 179. 
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Wykres nr 179.  Towarzystwo, w jakim używane były narkotyki / szkoły ogółem 
 

 
 

Porównując dane zauważa się, że pomimo różnic procentowych gradacja wyników nadal 
pozostała prawie taka sama. Najczęściej uczniowie biorą substancje psychoaktywne           
w obecności znajomych z miejsca zamieszkania, kolegów z klasy oraz samotnie. 
 
 

17. Utrata świadomości lub zatrucie po użyciu narkotyków 
 
Odpowiedzi na pytanie dotyczące utraty świadomości lub zatrucia ma wykazać czy 
respondenci doznali szkód zdrowotnych w związku z używaniem substancji 
psychoaktywnych. 
 
Dla poszczególnych poziomów szkół ilustrują je wykresy od nr 180 do nr 183. 
 
Wykres nr 180.  Utrata świadomości lub zatrucie po użyciu narkotyków / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 181.  Utrata świadomości lub zatrucie po użyciu narkotyków / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 182.  Utrata świadomości lub zatrucie po użyciu narkotyków / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 183.  Utrata świadomości lub zatrucie po użyciu narkotyków / szkoły ogółem 
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Młodzież na poziomie szkół podstawowych zgłosiła sytuacje zatrucia lub utraty 
świadomości 8 razy. W szkołach gimnazjalnych takie zdarzenie miało miejsce 24 razy, a na 
poziomie szkół ponadgimnazjalnych 28 razy. 
 
 
Analizę porównawczą odsetka osób zgłaszających sytuację utraty świadomości lub zatrucia 
w wyniku użycia substancji psychoaktywnych w latach 2012 i 2009 obrazuje wykres nr 184.  
 
Wykres nr 184.  Utrata świadomości lub zatrucie po użyciu narkotyków / szkoły ogółem 
 

 
 

Porównując odsetki zgłoszeń zatruć i utrat świadomości w latach 2009 i 2012 obserwuje się 
wzrost ilości występowania takich sytuacji. Najbardziej jest to widoczne w szkołach 
podstawowych gdzie wystąpił wzrost o 4 punkty procentowe. 
 

 
 
18. Sposoby zaopatrywania się w narkotyki 
 
Kolejne pytanie miało zidentyfikować źródła zaopatrywania się uczniów w narkotyki. 
Rezultaty zilustrowane są na wykresach od nr 185 do nr 188. 
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Wykres nr 185.  Sposoby zaopatrywania się w narkotyki / szkoły podstawowe 
 

 
 
Wykres nr 186.  Sposoby zaopatrywania się w narkotyki / szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 187.  Sposoby zaopatrywania się w narkotyki / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 188.  Sposoby zaopatrywania się w narkotyki / szkoły ogółem 
 

 
 

We wszystkich typach szkół najczęściej wybieranymi odpowiedziami dotyczącymi źródeł 
zaopatrywania się w narkotyki są: znajomi, diler i ktoś z klasy. Na poziomie szkół 
gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych stosunkowo często wymienianymi sposobami nabycia 
są: własna produkcja, park, rodzeństwo. Siedmiu uczniów szkół podstawowych wskazało 
rodziców jako sposób na zdobycie narkotyków, co dało 14% używających tych substancji. 
 

Porównanie sposobów zaopatrywania się przez młodzież w narkotyki w badaniach               
z 2012 i 2009 roku prezentuje wykres nr 189. 
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Wykres nr 189.  Sposoby zaopatrywania się w narkotyki / szkoły ogółem 
 

 

 
Analizując zestawienie wyników ewidentnie widać, że nadal dominują dwa sposoby 
zdobycia narkotyków tj. poprzez znajomych oraz od dilera. Ponadto dość znacznie wzrosły 
one procentowo o 14 oraz 8 punktów procentowych. Trend rosnący pojawił się także           
w przypadku załatwiania narkotyków poprzez kogoś z klasy. W badaniu z 2012 roku 
nastąpił spadek wysokości odsetka wskazań na dyskotekę, własną produkcję, rodzeństwo                 
i rodziców w odniesieniu do wskazań z 2009 roku.  
 

 

19. Ilość osób w klasie używających narkotyki w opinii uczniów danej klasy   

 
Odpowiedzi na pytanie ilu rówieśników z klasy respondenta używa substancji 
psychoaktywnych, dostarczają dodatkowych informacji na temat rozpowszechnienia ich 
używania przez młodzież. Opinie badanych przedstawione są na wykresach od nr 190 do 
nr 193. 
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Wykres nr 190.  Ilość osób w klasie używających narkotyki / szkoły podstawowe 
 

 
 
Wykres nr 191.  Ilość osób w klasie używających narkotyki / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 192.  Ilość osób w klasie używających narkotyki / szkoły ponadgimnazjalne 
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Wykres nr 193.  Ilość osób w klasie używających narkotyki / szkoły ogółem 
 

 
 
Znaczna część badanych uczniów twierdzi, że w ich klasie nikt nie używa narkotyków, ale 
już 35% uczniów szkół podstawowych, 29% szkół gimnazjalnych i 17% szkół 
ponadgimnazjalnych wskazuje na jedną do dwóch osób stosujących narkotyki w klasie. 
Istnienie 3 do 4 osób biorących w badanej klasie potwierdza 19% uczniów szkół 
podstawowych, 21% gimnazjalistów i 18% uczniów szkół ponadgimnazjalnych. Na więcej 
niż 5 osób używających narkotyków w klasie wskazuje 4% uczniów szkół podstawowych, 
20% gimnazjalistów oraz 29% uczniów szkół ponadgimnazjalnych.  
 
Analizę przekonań uczniów na temat rozpowszechnienia używania substancji 
psychoaktywnych przez uczniów badanych klas w latach 2012 i 2009 przedstawia wykres 
nr 194. 
 
Wykres nr 194.  Ilość osób w klasie używających narkotyki / szkoły ogółem 
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Porównanie wyników badań wskazuje na znaczny spadek odsetka przekonań o tym, że nikt 
w klasie nie używa narkotyków – z 64 do 37%. Wzrosły odsetki w zakresach                       
1 – 2, 3 – 4, 5 – 6, a także więcej niż 10 osób. 
 
 
20. Przekonania młodzieży – Czy marihuana i haszysz to narkotyki? 
 
Przekonania młodzieży dotyczące zakwalifikowania marihuany i haszyszu do narkotyków 
przedstawiają wykresy od nr 195 do nr 198. 
 
Wykres nr 195.                                                             Wykres nr 196. 
Czy marihuana i haszysz to narkotyki?                    Czy marihuana i haszysz to narkotyki?   
szkoły podstawowe                                                     szkoły gimnazjalne  
                                                               

      
 
 
Wykres nr 197.                                                             Wykres nr 198. 
Czy marihuana i haszysz to narkotyki?                    Czy marihuana i haszysz to narkotyki?   
szkoły ponadgimnazjalne                                           szkoły ogółem 
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Zdecydowana większość młodzieży zalicza marihuanę i haszysz do środków odurzających 
(50%). Średnio co piąty z uczniów nie ma zdania na ten temat (23%), a 27% zaprzecza aby 
te substancje były narkotykami. 
 
Przeobrażanie się poglądów młodzieży w zakresie zaliczenia marihuany i haszyszu do 
narkotyków prezentuje wykres nr 199.  
 
Wykres nr 199. Czy marihuana i haszysz to narkotyki? / szkoły ogółem 
                                        

 
 
 

Przegląd odpowiedzi z analizowanych badań wykazuje spadek odsetka uczniów 
uważających marihuanę za narkotyk o 17 punktów procentowych i  o 14 wzrost odsetka 
przekonań negujących. 
 
 
 

21. Przekonania młodzieży – Karanie za posiadanie narkotyków 
 

Przekonania badanych na temat karalności za posiadanie niewielkich ilości narkotyków 
odzwierciedlają wykresy od nr 201 do nr 204. 
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Wykres nr 201.                                                            Wykres nr 202. 
Karanie za posiadanie narkotyków                              Karanie za posiadanie narkotyków 
szkoły podstawowe                                                     szkoły gimnazjalne 
 

       
 
 
Wykres nr 203.                                                            Wykres nr 204. 
Karanie za posiadanie narkotyków                             Karanie za posiadanie narkotyków 
szkoły ponadgimnazjalne                                           szkoły ogółem 
 

       
 
 

Co trzeci badany jest zdania, że posiadanie narkotyków powinno być karalne. Blisko 
połowa uczniów jest odmiennego zdania, a co piąty nie ma na ten temat wyrobionej opinii. 
 
Rezultat analizy porównawczej przekonań młodzieży dotyczących karania za posiadanie 
niewielkich ilości narkotyków w latach 2012 i 2009 przedstawia wykres nr 205. 
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Wykres nr 205.  Karanie za posiadanie narkotyków / szkoły ogółem 
 

 
 
Porównując dane zauważa się, że odsetek badanych opowiadających się za penalizacją 
posiadania narkotyków znacząco spadł w roku 2012 w stosunku do 2009 roku. Wzrosły 
natomiast przekonania o nie karaniu osób uczestniczących w tego typu zdarzeniach. 
 
 
22. Przekonania młodzieży – legalność marihuany 
 
Kolejne pytanie dotyczy poglądów młodzieży na temat legalności marihuany. Opinie w tym 
zakresie przedstawiają wykresy od nr 206 do nr 209.   
 
 
Wykres nr 206. Legalizacja marihuany                      Wykres nr 207. Legalizacja marihuany                                               
szkoły podstawowe                                                     szkoły gimnazjalne 
 

     
 
 
 
 

 
 
 

 



- 117 - 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Agencja Usług Profilaktycznych „SILOE” 

2012 r. 

 

 

 

Wykres nr 208. Legalizacja marihuany                       Wykres nr 209. Legalizacja marihuany                                               
szkoły ponadgimnazjalne                                            szkoły ogółem 

 

     
 

Ponad połowa badanych uczniów jest przeciwna legalizacji marihuany. Pozostała część 
wyraża odmienne zdanie.   
 
Zmianę przekonań młodzieży dotyczących legalizacji marihuany z perspektywy badań         
z lat 2009 i 2012 obrazuje wykres nr 210. 
 
Wykres nr 210. Legalizacja marihuany / szkoły ogółem 
 

 
 
Porównując dane obserwuje się znaczny trend wzrostowy przekonań ukierunkowanych na 
legalizację marihuany. Progres odsetka takich zapatrywań podniósł się aż o 25 punktów 
procentowych. 
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23. Łączne używanie alkoholu i narkotyków 
 
Odpowiedzi na kolejne pytanie miały doprecyzować kwestię występowania sytuacji 
łącznego używania alkoholu i narkotyków. Na wykresach od nr 211 do nr 214 zestawiono 
odsetki potwierdzeń i zaprzeczeń w tym zakresie. 
 
Wykres nr 211.  Łączne używanie alkoholu i narkotyków / szkoły podstawowe 
 

                                                             
 
 
Wykres nr 212.  Łączne używanie alkoholu i narkotyków / szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 213.  Łączne używanie alkoholu i narkotyków / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 214.  Łączne używanie alkoholu i narkotyków / szkoły ogółem 
 

 
 

Łączenie alkoholu z narkotykami potwierdza 3% uczniów szkół podstawowych,                
14% gimnazjalistów i 19% uczniów szkół ponadgimnazjalnych. 
 

Rezultat analizy porównawczej badań z roku 2012 i 2009 dotyczących sytuacji łącznego 
użycia alkoholu i narkotyków ukazuje wykres nr 215.  
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Wykres nr 215.  Potwierdzenie łącznego używania alkoholu i narkotyków / szkoły ogółem 
 

 
 

Na wszystkich poziomach szkół wzrósł odsetek występowania sytuacji łącznego użycia 
narkotyku i alkoholu. W szkołach gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych odsetek potwierdzeń 
podniósł się o 9 punktów procentowych. 
 
 
24. Szkodliwość okazjonalnego używania alkoholu lub narkotyków 
  
Badani wypowiadali się na ile ich zdaniem szkodliwe jest okazjonalne używanie alkoholu 
lub narkotyków przez osoby w ich wieku. Pełen rozkład odpowiedzi uczniów przedstawiają 
wykresy od nr 216 do nr 219. 

 
Wykres nr 216. Szkodliwość okazjonalnego używania alkoholu lub narkotyków / szkoły podstawowe  
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Wykres nr 217.  Szkodliwość okazjonalnego używania alkoholu lub narkotyków / szkoły gimnazjalne  

 

  
Wykres nr 218. Szkodliwość okazjonalnego używania alkoholu lub narkotyków 
szkoły ponadgimnazjalne 
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Wykres nr 219. Szkodliwość okazjonalnego używania alkoholu lub narkotyków / szkoły ogółem 
 

 
 

O wysokiej szkodliwości okazjonalnego używania alkoholu lub narkotyków na poziomie 
szkół podstawowych jest przekonanych 42% badanych. W szkołach gimnazjalnych odsetek 
ten spada do 21%, a w szkołach ponadgimnazjalnych sięga tylko 13%. 
 
Porównanie wskazań dotyczących szkodliwości okazjonalnego używania alkoholu lub 
narkotyków przez osoby w wieku respondentów w latach 2012 i 2009 prezentuje wykres      
nr 220. 
 
Wykres nr 220. Szkodliwość okazjonalnego używania alkoholu lub narkotyków / szkoły ogółem 
 

 
 
Porównanie wyników badań wskazuje na spadek sumy (bardzo szkodliwe, szkodliwe) 
odsetka przekonań o negatywnych skutkach używania substancji psychoaktywnych            
z 48% do 45%. Jednocześnie w roku 2012 minimalnie wzrosło przekonanie o niskiej 
szkodliwości sięgania po alkohol czy narkotyki. 
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25. Określenie rodzaju kontaktu z rodzicami 
 
Jednym z obszarów badawczych był poziom więzi w relacjach z rodzicami. Wykresy od       
nr 221 do nr 224 ilustrują to zagadnienie. 
 
Wykres nr 221. Poziom relacji z rodzicami / szkoły podstawowe 
 

 
 
Wykres nr 222. Poziom relacji z rodzicami / szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 223. Poziom relacji z rodzicami / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
 
Wykres nr 224. Poziom relacji z rodzicami / szkoły ogółem 
 

 
 

Większość badanych określa relację z rodzicami jako bardzo bliską i bliską. Wśród całej 
badanej populacji 32 uczniów uważa, że nie ma kontaktu (2%), natomiast 77 osób określa 
swój kontakt jako zły (4%). 
 
Porównanie odsetka wskazań określających poziom więzi w relacjach z rodzicami               
w badaniach z roku 2012 i 2009 prezentuje wykres nr 225. 
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Wykres nr 225. Poziom relacji z rodzicami / szkoły ogółem 
 

 
 
Analizując przebieg zmiennych obserwuje się nieznaczny trend malejący w zakresie bardzo 
bliskiego kontaktu z rodzicami. Wzrasta odsetek wskazań na kontakt bliski. W zakresach 
braku i złego kontaktu  występuje trend boczny. 
 
 
26. Nadużywanie alkoholu w rodzinie 
 
Odpowiedzi badanych miały wykazać sytuację nadużywania alkoholu przez któregoś                   
z członków rodziny. Możliwość zaistnienia takiego stanu rzeczy prezentują wykresy od        
nr 226 do nr 229. 
 
Wykres nr 226. Nadużywanie alkoholu w rodzinie / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 227. Nadużywanie alkoholu w rodzinie / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
 
Wykres nr 228. Nadużywanie alkoholu w rodzinie / szkoły ponadgimnazjalne 
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Wykres nr 229. Nadużywanie alkoholu w rodzinie / szkoły ogółem 
 

 
 

Zdecydowana większość respondentów (81%) nie zgłasza problemu nadużywania alkoholu 
w rodzinie. Co dziesiąty uczeń potwierdza alkoholizm ojca. Pozostałe przypadki 
nadużywania napojów alkoholowych dotyczą rodzeństwa, matki, dziadków i pojawiają się   
w mniejszym zakresie od 2 do 4 procent. 
 
Analiza porównawcza wyników badań z roku 2012 i 2009 dotyczących występowania 
problemów alkoholowych w najbliższej rodzinie respondentów ukazuje wykres nr 230. 
 
Wykres nr 230. Nadużywanie alkoholu w rodzinie / szkoły ogółem 
 

 
 
Przegląd odpowiedzi z analizowanych w poszczególnych latach badań wykazuje 
nieznaczne różnice w odsetkach uczniów uważających, że w ich rodzinie nikt nie nadużywa 
alkoholu oraz, że problem taki mają dziadkowie. Dane dotyczące innych członków rodziny 
pozostają na tym samym poziomie zarówno w 2012 jak i 2009 roku. 
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Przemoc 
 

1. Doznawanie przemocy w rodzinie 
 

W tym obszarze tematycznym pierwszym badanym zagadnieniem było doświadczanie 
przez uczniów przemocy domowej. Wyniki w poszczególnych typach szkół prezentowane 
są na kolejnych wykresach od nr 231 do nr 234. 
 
Wykres nr 231. Doświadczanie przemocy w rodzinie / szkoły podstawowe 
 

 
 
Wykres nr 232. Doświadczanie przemocy w rodzinie / szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 233. Doświadczanie przemocy w rodzinie / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
 
Wykres nr 234. Doświadczanie przemocy w rodzinie / szkoły ogółem 
 

 
 
 

Doświadczanie aktów przemocy domowej na poziomie szkół podstawowych zgłasza      
13% badanych. W przypadku szkół gimnazjalnych ilość potwierdzeń zwiększa się i osiąga 
16%. W szkołach ponadgimnazjalnych przeciętnie co 10 uczeń doznaje różnych form 
przemocy w rodzinie. 
 
Poddając analizie statystycznej badania z roku 2012 i 2009 na temat doświadczania 
przemocy domowej uzyskano wyniki, które ilustruje wykres nr 235. 
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Wykres nr 235. Potwierdzenie faktu doświadczania przemocy w rodzinie / szkoły ogółem 
 

 
 
W szkołach podstawowych i gimnazjalnych nastąpił wzrost odsetka badanych doznających 
przemocy domowej. Jedynie na poziomie szkół ponadgimnazjalnych obserwuje się 
minimalny spadek odsetka potwierdzeń. Generalnie odsetek występowania przemocy         
w rodzinie wzrósł z 10% w 2009 roku do 12% w 2012 roku. 
 
 
2. Formy doznawanej przemocy domowej 
 
Badani, którzy potwierdzili doświadczanie aktów przemocy w rodzinie określali również jej 
formy. Wyniki prezentują wykresy od nr 236 do nr 239. 
 
Wykres nr 236.  Formy doznawanej przemocy domowej / szkoły podstawowe 
 

 
 
 
 
 
 
 



- 131 - 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Agencja Usług Profilaktycznych „SILOE” 

2012 r. 

 

 

 

Wykres nr 237.  Formy doznawanej przemocy domowej / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
 
Wykres nr 238.  Formy doznawanej przemocy domowej / szkoły ponadgimnazjalne 
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Wykres nr 239.  Formy doznawanej przemocy domowej / szkoły ogółem 
 

 
 

Wśród uczniów, którzy potwierdzili doświadczanie przemocy w rodzinie na przemoc 
fizyczną wskazuje 51% badanych w szkołach podstawowych, w gimnazjach                   
60%, a w szkołach ponadgimnazjalnych 64%. Doznawanie przemocy psychicznej wzrasta    
z 42% w szkole podstawowej do 65% w gimnazjum i na zbliżonym poziomie utrzymuje się             
w szkołach ponadgimnazjalnych. Poziom doświadczania przemocy seksualnej najwyższy 
jest wśród uczniów szkół podstawowych. Doświadcza jej 7% młodzieży, na wyższych 
poziomach szkół odsetek spada do 2 i 3%.  
 
 
Wykres nr 240 przedstawia analizę porównawczą wyników badań z roku                                      
2009 i 2012 dotyczących różnych form przemocy w rodzinie. 
 
Wykres nr 240.  Formy doznawanej przemocy domowej / szkoły ogółem 
 

 
 
Zestawienie danych na temat doświadczanie przez młodzież różnych form przemocy 
wskazuje na wzrost zaniedbania, przemocy ekonomicznej i psychicznej. Natomiast            
w zakresie przemocy fizycznej i seksualnej obserwuje się 2 i 3% spadek. 
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3. Przemoc rówieśnicza 
 
Badana młodzież szkolna miała za zadanie określić czy doznawała aktów przemocy ze 
strony rówieśników. Wykresy od nr 241 do nr 244 obrazują ten problem. 
 
Wykres nr 241.  Doznawanie przemocy rówieśniczej / szkoły podstawowe 
 

 
 
 
Wykres nr 242.  Doznawanie przemocy rówieśniczej / szkoły gimnazjalne 
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Wykres nr 243.  Doznawanie przemocy rówieśniczej / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 

 
 
 
Wykres nr 244.  Doznawanie przemocy rówieśniczej / szkoły ogółem 
 

 

 
 

Wśród uczniów szkół podstawowych, aktów przemocy rówieśniczej doznało                    
37% badanych. W gimnazjach tego typu zachowania maleją do 32%, a w szkołach 
ponadgimnazjalnych spadają do 18%. 
 
Potwierdzenie doznawania przemocy rówieśniczej wśród młodzieży szkolnej w bieżącym 
roku i przed trzema laty prezentuje wykresie nr 245.  
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Wykres nr 245.  Potwierdzenie doznawania przemocy rówieśniczej / szkoły ogółem 
 

 
 
Ilość potwierdzeń odsetka badanych doznających przemocy ze strony rówieśników             
w przypadku szkół podstawowych zwiększyła się o 8 punktów procentowych. Na poziomie 
szkół gimnazjalnych obserwuje się spadek występowania przemocy rówieśniczej o 4 punkty 
procentowe, a w szkołach ponadgimnazjalnych aż o 10 punktów. 
Porównując wyniki odnoszące się do całej badanej populacji odsetek występowania 
przemocy rówieśniczej spadł o 5 punktów procentowych (z 31% w 2009 roku do 26%          
w 2012 roku). 
 
 
4. Formy przemocy rówieśniczej. 
 
Zadaniem uczniów było wskazanie jakich form przemocy rówieśniczej doznali. Rozkład 
odpowiedzi przedstawiono na wykresach od nr 245 do nr 248. 
 
Wykres nr 245. Formy doznawanej przemocy rówieśniczej / szkoły podstawowe 
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Wykres nr 246. Formy doznawanej przemocy rówieśniczej / szkoły gimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 247. Formy doznawanej przemocy rówieśniczej / szkoły ponadgimnazjalne 
 

 
 
Wykres nr 248. Formy doznawanej przemocy rówieśniczej / szkoły ogółem 
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Najczęściej występujące formy przemocy rówieśniczej to przemoc fizyczna i psychiczna.       
W szkołach podstawowych przemocy fizycznej doświadcza aż 80%, a psychicznej          
61% uczniów, którzy potwierdzili doświadczanie przemocy rówieśniczej. W gimnazjach 
spada odsetek doświadczających przemocy fizycznej (69%), a rośnie przemocy 
psychicznej (65%). W szkołach ponadgimnazjalnych jeszcze niższy odsetek doświadcza 
przemocy fizycznej (55%), w przypadku przemocy psychicznej odsetek ten nieznacznie 
rośnie. Na poziomie szkół gimnazjalnych wzrasta ilość zachowań dotyczących przemocy 
seksualnej z 5% do 8% i dalej do 11%. Przemoc ekonomiczną w szkołach podstawowych 
potwierdza 4% badanych następnie wzrasta do 9% i na podobnym poziomie utrzymuje się 
wśród młodzieży starszej. 
 
Wykres nr 249 przedstawia analizę porównawczą wyników badań z roku                         
2009 i 2012 dotyczących różnych form przemocy doświadczanej od rówieśników. 
 
Wykres nr 249. Formy doznawanej przemocy rówieśniczej / szkoły ogółem 
 

 
 
Analiza danych dotyczących doświadczania przez młodzież różnych form przemocy 
rówieśniczej wskazuje na niewielki trend wzrostowy przemocy fizycznej i psychicznej           
o 2 i 3 punkty procentowe w stosunku do badań z 2009 roku. Natomiast w zakresie 
przemocy seksualnej i ekonomicznej obserwuje się trend boczny czyli utrzymanie się 
wyników na tym samym poziomie. 
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PODSUMOWANIE 

 
W czerwcu 2012 roku na zlecenie Gminy Miejskiej Starogard Gdański zrealizowano 

audytoryjne badania ankietowe na próbie reprezentatywnej 2092 uczniów. 
Badaniami objęto trzy próby: 

 uczniów wszystkich klas VI ze starogardzkich szkół podstawowych                   
490 uczniów – 24 klasy 

 uczniów wszystkich klas II starogardzkich szkół gimnazjalnych                         
576 uczniów – 26 klas 

 uczniów klas I starogardzkich szkół ponadgimnazjalnych + ZSP w Owidzu             
1026 uczniów – 37 klasy 

 
Materiał badawczy uzyskany od 2092 osób zweryfikowano i ze względu na poważne 

błędy formalne odrzucono 134 kwestionariusze. Analizie poddano więc 1958 ankiet. 
Badania przeprowadzono wg metodologii opracowanej przez Agencję Usług 
Profilaktycznych „Siloe”.  

Zebranie informacji dotyczących używania przez młodzież szkolną substancji 
psychoaktywnych, rozpoznanie postaw młodzieży w tym zakresie oraz pozyskanie 
informacji na temat doświadczania różnych form przemocy to cele główne badania. 
Kwestionariusz ankiety został dodatkowo rozszerzony o dwa zagadnienia: wdychanie 
większych ilości tabaki oraz używanie napojów energetyzujących. 
Przy wyznaczaniu głównego celu ustalono kilka celów operacyjnych: 

 zbadanie zjawiska używania przez młodzież szkolną alkoholu 
 oszacowanie problemu palenia tytoniu 
 rozpoznanie zjawiska używania tabaki i napojów energetyzujących 
 zbadanie zagadnień związanych z używaniem substancji psychoaktywnych    
     innych niż alkohol i nikotyna 
 rozpoznanie poziomów więzi w rodzinie  
 zbadanie zjawiska przemocy w rodzinie oraz przemocy rówieśniczej 
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ZJAWISKO PICIA PRZEZ MŁODZIEŻ ALKOHOLU 
 

  Na poziomie szkół podstawowych alkohol piło chociaż raz w życiu                   
57% badanych, w gimnazjach picie alkoholu potwierdziło aż 83% badanej 
populacji,     w szkołach ponadgimnazjalnych odsetek ten sięgnął 94%. 
Z porównania danych uzyskanych w latach 2012 i 2009 wynika znaczny wzrost 
poziomu sięgania po alkohol przez uczniów szkół podstawowych z 44% do 57%. 
Używanie alkoholu przez uczniów szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych 
pozostało na zbliżonym poziomie. 
 

 Ponad 1/3 badanych spośród potwierdzających użycie alkoholu uczniów szkół 
podstawowych przeszła inicjację alkoholową w wieku 10 lat lub wcześniej. Jest to 
najwyższy odsetek ze wszystkich typów szkół. W gimnazjach i szkołach 
ponadgimnazjalnych najczęściej podawanym wiekiem inicjacji jest 13 – 14 lat. 
Zestawienie uzyskanych danych świadczy o niebezpiecznym obniżaniu się wieku 
inicjacji alkoholowej. 
Analiza porównawcza badań wskazuje na wzrost odsetka uczniów sięgających 
po alkohol do 10 roku życia.  

 
 W czasie ostatniego miesiąca przed badaniem picie alkoholu potwierdza          

27% uczniów szkół podstawowych, 54% gimnazjalistów, 73% uczniów szkół 
ponadgimnazjalnych.  
W odniesieniu do badania z 2009 roku użycie alkoholu w ostatnim miesiącu 
wzrosło o 7% na poziomie szkół podstawowych, w szkołach ponadgimnazjalnych 
o 2%, w gimnazjach pozostaje na tym samym poziomie. 

 
 Wielokrotne używanie alkoholu w ciągu miesiąca potwierdza 4% gimnazjalistów    

i 9% uczniów szkół ponadgimnazjalnych. Kilkakrotnie w ciągu ostatniego 
miesiąca upijało się po 3% pijącej młodzieży szkół gimnazjalnych                           
i ponadgimnazjalnych. Powyższa grupa z całą pewnością jest zagrożona 
uzależnieniem.  
Porównanie danych z badań 2012 i 2009 roku wykazuje spadek wielokrotnego 
używania alkoholu i upijania się przez gimnazjalistów i wzrost wśród uczniów 
szkół ponadgimnazjalnych.  
 

 Najbardziej popularnym napojem alkoholowym w całej badanej populacji jest 
piwo. W szkołach ponadpodstawowych na drugim, co do popularności, miejscu 
znajduje się wódka.  
Analiza wskazań z lat 2012 i 2009 nie wykazuje znaczących zmian w specyfice 
wzorów picia. 

 
 Młodzież pije najczęściej w towarzystwie znajomych z miejsca zamieszkania lub 

z rówieśnikami z klasy w trakcie imprez towarzyskich, dyskotek lub po prostu        
w domu. Niepokojący jest fakt, że zdarza się to również w towarzystwie rodziców. 
W odniesieniu do badania z 2009 roku nie obserwuje się znaczących zmian         
w zakresie miejsc, w których młodzież spożywa alkohol. Znacznie podniósł się 
odsetek badanych pijących alkohol podczas imprez towarzyskich. Pozytywnym 
zjawiskiem jest znaczny spadek odsetka potwierdzającego używanie alkoholu 
podczas wycieczek szkolnych. 
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 Co czwarty badany ze szkół gimnazjalnych oraz prawie połowa ze szkół 
ponadgimnazjalnych zaopatruje się w alkohol samodzielnie. Uczniowie 
podejmujący próby samodzielnego zakupu alkoholu tylko czasami spotykają się    
z odmową sprzedaży. Pozostali zaopatrują się w alkohol na inne sposoby lub 
proszą o kupno osoby pełnoletnie. Zdarza się, że korzystają z alkoholu 
znajdującego się w domu.  
Porównanie danych z lat 2012 i 2009 nie wykazuje istotnych różnic w sposobach 
pozyskiwania alkoholu, nadal dominuje samodzielny zakup w sklepie, prośba        
o kupno pełnoletnią osobę lub zaopatrywanie się w inny sposób. 

 
 

PALENIE TYTONIU 
 

 W szkołach podstawowych co dziesiąty uczeń pali papierosy. Część uczniów 
podejmowała eksperymenty ale prawie 3/4 nigdy nie paliło. W szkołach 
gimnazjalnych ilość osób palących wzrasta do 1/4, a w szkołach 
ponadgimnazjalnych prawie do 1/3 badanej populacji.  
Wyniki analizy porównawczej ukazują, że w szkołach podstawowych                     
i ponadgimnazjalnych nastąpił wzrost odsetka uczniów palących papierosy. Na 
poziomie szkół gimnazjalnych odsetek palących papierosy pozostał prawie na 
tym samym poziomie. 

 
  Wiek inicjacji nikotynowej  przed 10 rokiem życia potwierdza prawie co trzeci 

palący uczeń szkoły podstawowej oraz prawie co czwarty palący gimnazjalista. 
W szkołach ponadgimnazjalnych na ten przedział wiekowy wskazuje               
14%, a inicjację miedzy 13 a 16 rokiem życia potwierdza łącznie 65% palących 
uczniów. 
Analiza porównawcza badań z 2012 i 2009 roku wskazuje na spadek odsetka 
uczniów szkół podstawowych i ponadgimnazjalnych sięgających po papierosy do 
10 roku życia, a w szkołach gimnazjalnych wzrost. Wzrósł również odsetek 
potwierdzający inicjację w przedziale wiekowym 11 – 12 lat.  
 

 Spośród palących, codzienne palenie papierosów potwierdza 8% uczniów szkół 
podstawowych, 36% gimnazjalistów oraz 42% uczniów szkół 
ponadgimnazjalnych. Grupa ta z całą pewnością jest zagrożona uzależnieniem od 
nikotyny, bądź też już uzależniona.  

 
 
UŻYWANIE NIENARKOTYCZNYCH SUBSTANCJI PSYCHOAKTYWNYCH 
 

 Używanie większych ilości tabaki potwierdza co 5 uczeń szkoły podstawowej          
i ponadgimnazjalnej oraz prawie co 4 gimnazjalista. Badani najczęściej wskazują 
na okazjonalne stosowanie tabaki. Używanie nadmiernych tabaki – co najmniej 
raz w tygodniu – potwierdza co trzeci uczeń gimnazjum i szkoły 
ponadgimnazjalnej. 
 

 Po napoje energetyzujące w szkołach podstawowych i gimnazjalnych sięga ponad 
3/4 badanej populacji. Wśród młodzieży szkół ponadgimnazjalnych spożywanie 
wymienionych napojów maleje – potwierdza je 2/3 badanych. Na wszystkich 
poziomach szkół codzienne używanie napojów energetyzujących potwierdza 
blisko co dziesiąty uczeń. Pijący deklarują wypijanie przeciętnie w trakcie jednego 
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dnia małej puszki napojów energetyzujących. Picie napojów w ilości większej niż 
0,5 litra potwierdza 6% uczniów szkół podstawowych, 9% gimnazjalistów i 17% 
uczniów szkół ponadgimnazjalnych spożywających napoje energetyzujące. 
Nadużywanie tabaki czy napojów energetyzujących może wywoływać szereg 
niekorzystnych reakcji zdrowotnych. Zachowania te mogą też prowadzić do 
utrwalania psychologicznych mechanizmów dotyczących zmiany samopoczucia 
przy użyciu substancji i w przyszłości wpływać na zwiększenie podatności na 
uzależnienia.  

 
 
UŻYWANIE NARKOTYKÓW 
  

 Dostęp i możliwość zakupu narkotyków określa jako bardzo łatwe lub łatwe     
13% uczniów szkół podstawowych, w gimnazjach 37%, a w szkołach 
ponadgimnazjalnych 49% uczniów. 
Porównanie danych z lat 2012 i 2009 wskazuje na wzrost odsetka uczniów, dla 
których zdobycie narkotyków jest bardzo łatwe lub łatwe. 

 
 Co 10 uczeń szkoły podstawowej potwierdza użycie narkotyku choćby raz           

w życiu. Wśród gimnazjalistów i uczniów szkół ponadgimnazjalnych potwierdza 
ten fakt już co 4 badany. 
Wyniki analizy porównawczej ukazują trend wzrostowy używania przez młodzież 
szkolną substancji odurzających. W szkołach podstawowych odsetek podniósł 
się o 5, w gimnazjach o 15, a szkołach ponadgimnazjalnych o 7 punktów 
procentowych w stosunku do 2009 roku.  

 
 Wśród młodzieży szkół ponadpodstawowych najbardziej popularnym środkiem 

jest marihuana, którą preferuje 80% uczniów potwierdzających używanie 
substancji psychoaktywnych. Ponad 1/4 wybiera tzw. „dopalacze”, a 1/5 leki 
uspokajające. Na dalszych pozycjach znalazły się inne substancje odurzające       
i amfetamina. Niepokojący jest odsetek uczniów używających kokainy 12% oraz 
heroiny 6%.  
W szkołach podstawowych najpopularniejsza jest marihuana, dopalacze, leki 
nasenne i uspokajające oraz inne substancje.  
W odniesieniu do badania z 2009 roku obserwuje się zwiększenie popularności 
marihuany, dopalaczy, leków, innych substancji odurzających, amfetaminy, LSD. 
Groźnym zjawiskiem jest zwiększenie się odsetka badanych stosujących 
narkotyki typu kokaina i heroina – substancji o najwyższym potencjale 
uzależnieniowym. Trend malejący pojawił się w przypadku używania sterydów 
anabolicznych oraz ekstazy. 

 
 Substancje inicjacyjne w większości przypadków są tożsame z preferowanymi     

w danym typie szkoły.  
Porównując dane z lat 2012 i 2009 nie zauważa się znaczących zmian. Nadal 
głównymi substancjami inicjującymi pozostaje marihuana, leki, dopalacze i inne 
substancje odurzające. Spadł odsetek uczniów podających sterydy anaboliczne    
i środki wziewne jako swój pierwszy kontakt ze środkami uzależniającymi. 

 
 Kilkakrotne i wielokrotne stosowanie marihuany kiedykolwiek w życiu potwierdza 

49%, leków 13%, dopalaczy i innych substancji po 12% spośród wszystkich 
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używających. Badani ze szkół podstawowych kilkakrotnie i wielokrotnie sięgali 
głównie po marihuanę, leki, inne substancje odurzające oraz dopalacze. 
Wyniki analizy porównawczej ukazują, że uczniowie z większą częstotliwością niż 
w roku 2009 palą marihuanę i używają innych substancji psychoaktywnych, co 
zwiększa prawdopodobieństwo uzależnienia. Częstotliwość używania leków 
pozostała na tym samym poziomie, zmalała częstotliwość stosowania dopalaczy. 

 
 Młodzież przyjmuje substancje odurzające najczęściej w towarzystwie znajomych 

z miejsca zamieszkania lub wspólnie z rówieśnikami z klasy podczas prywatnych 
spotkań, w domu lub na dyskotekach. 
W odniesieniu do badania z 2009 roku nie zauważa się większych zmian 
dotyczących miejsc i towarzystwa, w jakim badani używali substancji 
psychoaktywnych.  

 Pozyskiwanie narkotyków odbywa się głównie poprzez znajomych, od dilerów lub 
kogoś z klasy. Pojawiły się również odpowiedzi: produkcja własna, park, 
rodzeństwo. 
Analiza wyników z lat 2012 i 2009 wskazuje utrzymującą się dominację dwóch 
sposobów zdobywania narkotyków tj. poprzez znajomych oraz od dilera. Wzrósł 
odsetek uczniów załatwiających narkotyki od kolegów z klasy, zmalał 
zaopatrujących się w substancje psychoaktywne na dyskotekach, od rodzeństwa, 
rodziców czy w wyniku własnej produkcji.  

 
 Blisko połowa młodzieży postuluje za legalizacją marihuany i uważa, że jej 

posiadanie nie powinno być karane.  
 
  
DOŚWIADCZANIE PRZEMOCY 
 

 Ponad 3/4 młodzieży określa swoje relacje z rodzicami jako bardzo bliskie lub 
bliskie. Brak kontaktu lub zły kontakt podaje jedynie 6% badanych, pozostałym 
trudno określić rodzaj relacji. 
W odniesieniu do badania z 2009 roku nie obserwuje się istotnych różnic 
dotyczących więzi z rodzicami. 

 
 Spośród wszystkich badanych 12% potwierdza doświadczanie przemocy                 

w rodzinie, a 26 % przemocy rówieśniczej. 
Porównanie wskazań dotyczących występowania przemocy domowej wykazuje 
wzrost o 2 punkty procentowe w stosunku do 2009 roku.  Odsetek występowania 
przemocy rówieśniczej spadł o 5 punktów procentowych. 

 
 Przemoc fizyczna i psychiczna stanowi najwyższy odsetek spośród wszystkich 

form przemocy. 
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WNIOSKI 

 

 
 Niezbędna jest kontynuacja działań profilaktycznych skierowanych zarówno do 

młodzieży jak i ich rodziców. Obniżanie się wieku inicjacji wymaga wdrożenia 
programów wczesnej profilaktyki, realizującej założenia prozdrowotne 
dostosowane do wieku oraz poziomu rozwoju uczniów. Wskazana jest też dalsza 
kontynuacja profilaktyki uniwersalnej opartej o strategie kształtowania 
umiejętności życiowych, strategię edukacji rówieśniczej czy przekazu informacji. 
Działania te powinny obejmować młodzież starszą, mieć charakter 
komplementarny, obejmować problematykę używania różnych substancji 
psychoaktywnych (alkohol, narkotyki, nikotyna) oraz uwzględniać najnowsze 
trendy i zjawiska (tabaka, napoje energetyzujące). 
 

 Konieczne jest rozszerzenie działań edukacyjnych skierowanych do rodziców, 
których celem byłoby podnoszenie umiejętności wychowawczych oraz 
uświadamianie najnowszych zagrożeń dotyczących dzieci i młodzieży. 
 

 Niezbędne jest podejmowanie działań edukacyjnych w szkołach mających na 
celu ograniczanie zjawiska przemocy rówieśniczej. 

 
 Należy zwrócić szczególną uwagę na kwestie sprzedaży alkoholu osobom 

niepełnoletnim, szkolić w tym zakresie sprzedawców, kontynuować działania 
kontrolne. 
 

 Konieczne jest dalsze regularne prowadzenia diagnozy problemów społecznych 
w celu obserwowania kierunków i trendów badanych zjawisk.       
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ALKOHOL, NARKOTYKI I PRZEMOC  
 
 
 
 

Raport dotyczący informacji statystycznych otrzymanych                           
z placówek świadczących pomoc osobom w kryzysie za rok 2011 

 
 
 
 
 
 
 

Informacje zebrano na zlecenie 
Gminy Miejskiej 

 Starogard Gdański 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Starogard Gdański 2012 rok 
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DANE DO DIAGNOZY PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH 
ŚRODOWISKA LOKALNEGO 

STAROGARDU GDAŃSKIEGO 
ROK 2011 

 
 
I. PLACÓWKI LECZNICTWA ODWYKOWEGO 
 

1. Szpital dla Nerwowo i Psychicznie Chorych  
 
Oddział Detoksykacyjny (oddz. V) – 702 pacjentów 
Oddział Terapii Uzależnienia od Alkoholu (oddz. XX) –  489 pacjentów 
 

grupowe zajęcia psychoedukacyjne oraz spotkania indywidualne  
odbywały się 6 razy w miesiącu, objęci wszyscy pacjenci 
 
spotkania absolwentów i wspierające   
30 pacjentów (odbywały się 6 razy w roku) 
 
 

2.  SP ZOZ Przychodnia Leczenia Uzależnień 
 

Poradnia Terapii Uzależnienia i Współuzależnienia od Alkoholu 
 

uzależnieni od alkoholu – 590 pacjentów 
 
ilość udzielonych świadczeń – 7565 
w tym: 
konsultacje indywidualne – 3679 
zajęcia grupowe – 3886 
 
osoby współuzależnione – 583 pacjentów 
 
dzieci i młodzież – 274 pacjentów 
 
ilość udzielonych świadczeń – 7787 
w tym: 
konsultacje indywidualne – 5291 
zajęcia grupowe – 2496 
 
osoby z problemami dotyczącymi przemocy – 127 pacjentów 
 
liczba konsultacji indywidualnych – 1058 
liczba zajęć grupowych – 52 
liczba konsultacji radcy prawnego – 140 
Ilość konsultacji psychiatry – 68 
Ilość przesłuchań małoletnich w „Niebieskim Pokoju” – 9 
 
Osoby objęte profilaktyką uzależnień – 644 osoby (uczniowie szkół gimnazjalnych z terenu 
Starogardu Gdańskiego) 
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Poradnia Terapii Uzależnienia od Substancji Psychoaktywnych 
 

osoby uzależnione – 53 pacjentów 
ilość udzielonych świadczeń – 199 
 
osoby współuzależnione – 19 pacjentów 
ilość udzielonych świadczeń – 69 
 

Poradnia Zdrowia Psychicznego dla Dzieci, Młodzieży i ich Rodzin 
 

Osoby objęte leczeniem – 568 pacjentów 
Ilość udzielonych świadczeń zdrowotnych –  1 515 
Liczba konsultacji indywidualnych – 1 251 
Liczba konsultacji grupowych – 264 
 
 

3. Punkt Konsultacyjny dla Młodzieży Uzależnionej „Siloe"  
 

osoby eksperymentujące, przyjmujące szkodliwie, osoby uzależnione 
60 pacjentów 
 
osoby współuzależnione, rodzice  
32 pacjentów 
 
konsultacje bezpośrednie –  312 
osobistych – 184 
rodzinnych – 128 

 
konsultacji telefonicznych – 134 
porady jawne – 102 
porady anonimowe – 32 
 
profilaktyka uzależnień – 327  
profilaktyka bezpośrednia – 169 osób  
profilaktyka informacyjno-badawcza – 128  
profilaktyka terenowa – 0 
akcje profilaktyczne – 30 
 
zajęcia warsztatowe dla młodzieży – 20 klas  
420 uczniów 
 
spotkania edukacyjno-informacyjne dla rodziców uczniów szkół – 3 
150 rodziców 
 
szkolenia z zakresu problematyki uzależnień dla nauczycieli –  2  
60 osób 
 
działania informacyjne - dla przedstawicieli różnych grup zawodowych, którzy z racji 
zawodu stykają się z problemami uzależnień – 433 
spotkania bezpośrednie – 168 
rozmowy informacyjne – 265 
readaptacja – po ukończeniu programu długoterminowego 
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15 pacjentów 
 
skierowania  
badania – 26 osoby 
 
testy narkotykowe - HIV/AIDS  
10 osób 
 
badania lekarskie 
1 osoba 
 
detoksykacja 
1 osoba 
 
placówka terapeutyczna 
14 osób 
 
redukcja szkód  
mikroedukacja – 16 osób 
wymiana sprzętu medycznego – 16 osób 
 
 
 

II. PLACÓWKI WSPOMAGAJĄCE LECZNICTWO ODWYKOWE 
 

1. Klub Abstynenta „Razem” 
 

72 członków  
wraz z rodzinami – 248 osób  
 
grupy spotykające się w Klubie 
AA - Grupa „Radość”  
AL. –  ANON - Grupa „Anka", 
grupa dla kobiet uzależnionych 
 
świetlica środowiskowa dla dzieci – 15 dzieci 
 
 

2. Grupy AA 

Grupa „Trzeźwość"  
Grupa „Radość"  
Grupa „Ziarno"  
Grupa „Płomyk"   
 
Ze względu na idee ruchu samopomocowego - anonimowość jego uczestników - ilość osób oraz 
dane osobowe nie mogą być rejestrowane. 
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3. Komisja ds. rozpatrywania wniosków dotyczących zobowiązania do 
leczenia odwykowego 
 
posiedzenia – 20  
 

wpłynęło – 134 wniosków 
 

zawieszono – 20 wniosków  
umorzono – 6 wniosków  
 
badania biegłych – 67 osób 
 
opinie w przedmiocie uzależnienia od alkoholu – 56 opinii  
przekazano do Sądu – 75 spraw 
 
leczenie dobrowolne – 25 osób 
 
zobowiązanie do leczenia – 48 osób 
 
sprawy oddalone – 3   
 
wezwano na posiedzenia – 327 osób 
 

wnioskodawcy: 
- Sąd Rejonowy 
- kuratorzy 
- MOPS  
- Komenda Powiatowa Policji 

     - osoby prywatne 
 
 

 

IV. INNE PLACÓWKI I ORGANIZACJE 
 

1. Punkt Interwencji Kryzysowej PCK 
 

Ilość zgłoszeń osobistych – 332 
Ilość zgłoszeń telefonicznych – 276 
Ilość interwencji w zakresie uzależnień – 51 
Ilość interwencji w zakresie przemocy domowe – 141 
Ilość interwencji w zakresie przemocy rówieśniczej – 0 
Ilość konsultacji psychologicznej – każde spotkanie traktowane jest jako 
pomoc/wsparcie/konsultacja psychologiczna 
Ilość konsultacji prawnych – 188 
 

2. Zespół Interdyscyplinarny 
 
sprawy zgłoszone – 71  
rozpatrzone sprawy – 67 
interwencje – 60 rodzin 
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3. Komenda Powiatowa Policji 
 
Demoralizacja i przestępczość nieletnich  
 

czynów karalnych dokonało – 104 nieletnich 
 

nieletni dokonali przestępstw w 11 kategoriach  
 

nieletni pod wpływem alkoholu – 13 
nieletni pod wpływem narkotyków – 3 
wnioski o określenie stopnia demoralizacji – 32  
wnioski o wgląd w sytuację rodziny – 12 
interwencje w starogardzkich szkołach w związku z używaniem przez młodzież i dzieci 
alkoholu i innych środków psychoaktywnych – 2  
interwencje w starogardzkich szkołach w związku z innymi niż wyżej przyczynami – 12 
(agresja szkolna, nieodpowiednie zachowanie itp.) 
 
 

Dorośli mieszkańcy miasta 
 

zatrzymani za prowadzenie pojazdów pod wpływem alkoholu – 425 
 

Interwencje – 4342 
W tym: 
zakłócenie porządku publicznego (alkohol, inne) – 2672 
Przemocy domowej – 1670 
 
założonych Niebieskich Kart – 198 
 
 

4.  Straż Miejska 
 

Nieletni: 
zakłócenie porządku publicznego – 7 
interwencje wobec osób pod wpływem alkoholu – 10 
interwencje wobec osób pod wpływem narkotyków – 0 
 
 Dorośli 
zakłócenia porządku publicznego – 42 
interwencje wobec osób pod wpływem alkoholu – 662 
interwencje wobec osób pod wpływem narkotyków – 0 
 
 

5.   Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 
 
ze świadczeń MOPS skorzystało – 4939 osoby  
ze świadczeń MOPS skorzystało – 1937 rodzin 
dzieci żywione w szkole – 1712 osoby 
w tym: 

             dzieci do 7 roku życia – 659 osób 
             uczniowie do czasu ukończenia szkoły ponadgimnazjalnej – 1053 osób 
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Zjawiska dysfunkcji występujące w rodzinach korzystających ze wsparcia MOPS 
 

problem rodziny liczba rodzin 
liczba osób w tych 

rodzinach 

alkoholizm 270 403 

bezdomność 134 142 

bezradność w sprawach opiekuńczo – wychowawczych i 

prowadzenia gospodarstwa domowego – ogółem    
688 2254 

bezradność w sprawach opiekuńczo – wychowawczych 

rodzina wielodzietna 
103 579 

bezradność w sprawach opiekuńczo – wychowawczych 

rodzina niepełna 
400 1350 

bezrobocie 1269 3449 

brak problemu  11 31 

brak umiejętności w przystosowaniu do życia młodzieży 

opuszczającej całodobowe placówki opiekuńczo - 

wychowawcze 

1 1 

długotrwała lub ciężka choroba 995 2374 

narkomania 12 15 

niepełnosprawność 768 1834 

potrzeba ochrony macierzyństwa  

w tym wielodzietność 

399 

153 

1814 

889 

przemoc w rodzinie 32 122 

sieroctwo 6 14 

trudności w przystosowaniu się do życia po zwolnieniu           

z zakładu karnego 
35 58 

ubóstwo 1382 3367 

zdarzenia losowe 1 1 

wielodzietność 140 803 

 

 

6.  Sąd Rejonowy 
 
Środki wychowawcze stosowane wobec nieletnich  
 
 
zobowiązanie – 49 nieletnich 
nadzór odpowiedzialny rodziców – 11 nieletnich 
zakład wychowawczy – 3 nieletnich  
zakład poprawczy – 2 nieletnich 
nieletni objęci nadzorem kuratora – 36 
 
osoby objęte leczeniem odwykowym w systemie stacjonarnym – 60 

 
osoby objęte leczeniem odwykowym w systemie niestacjonarnym – 43 
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małoletnie dzieci, których rodzice mają ograniczoną władzę rodzicielską  
przez nadzór kuratora – 94  
 
w tym: 
nadzór kuratora – 42 małoletnich 
rodzina zastępcza – 33 małoletni 
placówka opiekuńcza – 14 małoletnich 
rodzina zastępcza z nadzorem kuratora – 4 małoletnich 
rodzinny dom dziecka – 1 małoletni 
 

 


